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ZSIDÓ NAPILAP

ituttucális autaeU>a
Göbbels dr., a német propaganda minisz­

tere két beszédet tartott Danzig ban. Az 
egyik politikai kérdéseknek volt szentelve. 
Azt fejtegette, hogy- a danzigiak ugyanabból 
a fajból származnak, azonos nyelvet beszél­
nek és elválaszthatatlan egységet alkotnak 
a német néppel, „Ein Volk, ein Reich, ein 
Führer“ — a formula nem uj, Ausztria és 
a szudetavidék annektatásánál nagymérték­
ben segédkezett a német politikának. Ám 
Cseh- és Morvaország elfoglalásánál elhall­
gatott és az élettér feltalálása óta csaknem 
eltűnt a használatból mt'rt a további hóditó 
tervek szempontjából hasznavehetetlenné 
vált. Most Danzigban újjáéledt egy röpke 
pillanatra, hogy indokolja a kikötőváros ha­
laszthatatlan bekebelezését és helyettesítse 
Hitler beszédeit, amelyekben arról volt szó, 
hogy a német külpolitika igazi békepolitika 
volt, mert, ime, a lengyelekkel való meg­
egyezés révén sikerült oly kényes kérdést, 
mint Danzig, kivonni a nemzetközi feszült­
ségek ütközőpontjából.

A második beszéd a kultúra és művészet 
méltatásának szólt. A politikai fellendülés — 
mondotta Göbbels dr. — együtt jár a kultu­
rális fellendüléssel. A kultúra a hatalomban 
is kifejezést nyer. Kulturális téren a Harma­
dik Birodalom hatalmas előrehaladást tett.
A mai Németországnak módjában állna kul­
turális autarkiát gy akorolni és ez nem a 
maga hanem a többi országok kárára tör­
ténne ...

E kijelentések mindegyike kultúrtörténeti 
dokumentum. Külön is megérdemelné a kö­
zelebbi analízist és szembesítést az eszmék­
kel és elvekkel, amelyek a modern, a civili­
zált emberiség művelődésének irányát meg­
határozták. Egy ilyen szembesítés során ki­
derülne ugyanis, hogy Berlinben a „kultúra“ 
fogalma alatt éppúgy mást értenek és gon­
dolnak, mint ahogyan a „béke“ szónak is 
más értelmezése van a totálisoknál, merő­
ben elütő attól, amit az általános művelődés 
a kifejezések tartalma szempontjából elfoga­
dott. Miféle kultúra például az, amely „a 
hatalomban is kifejezést nyer“ » hatalom­
ban, amelynek látható eszközeit és kifejezé­
seit a német birodalomban a Gestapo, az SS 
és az SA testesíti meg, esetleg a Reichs- 
wehr, amelynek feitüzött szuronyait csak kü­
lönös jóindulattal lehetne a művelődés szin­
téziseként elfogadni.

Még érdekesebb azonban az, amit Göbbels 
dr. a kulturális autarkláról mondott. Az 
emberiség legjobbjai, tudósok, filozófusok 
és művészek a kultúrában, az emberi szellem 
és gondolkodás alkotásaiban vélték felismer­
ni a területet, amelyen a népek egymással 
találkozhatnak, megbékélhetnek és együtt­
működhetnek. A kultúra fogalmánál, meg­
határozásánál fogva nem alkalmas az autar- 
kiára, az önellátó elzárkózásra, mert nemzeti 
jellege ellenére, sőt minél eredetibben nem­
zeti, annál inkább válik az egyetemes em­
beriség közkincsévé, ha egy magasabb érték­
ítélet kritériumainak egyébként megfelel.

Autarkia: elzárkózást jelent a külvilágtól, 
a szükségletek saját eszközökkel való kielé­
gítését. A többi országok rovására menne, 
mondja Göbbels dr., — ha a Harmadik Biro­
dalom beszüntetné a külvilággal a kulturer- 
tékek cseréjét. Ez fenyegetésnek is beillik. 
Reális volna ez a fenyegetés? Midőn a né­
met vezetők különös nyomatéket kívánnak 
adni politikai hatalmuknak és követeléseik­
nek, sohasem mulasztják el felsorolni a 
Siegfried-vonaiat, a Reichswehr motorizált 
erőit, a légiflottát és az egész német nemzet 
oszthatatlan egységét. Göbbels dr. azonban, 
mialatt kulturblokáddal fenyegette meg a 
világot, — elmulasztotta felsorolni az erőket 
és értékeket, amelyeket a nyugat eképpen 
majd nélkülözni fog. Holott döntően érdekes 
lett volna tudni: Miben nyilatkozik meg a 
„politikai fejlődéssel együttjáró kulturális 
fellendülés“ ? Kik azok az Írók, költők, aki­
ket a nemzeti szocialista szemlélet termé­
kenyített meg és akiknek halhatatlan, egye­
temes értékű müveit immár elzárnák az em­
beriség elől? Melyek azok a náci műalkotá­
sok, amelyek eképpen nem volnának hozzá­
férhetők a nyugat számára? Melyek azok a 
színdarabok, amelyeket kizárólag a prepa 
gan da minisztérium tilalma akadályozna 
abban, hogy diadalmasan járják be a világ

Béni© fázisban 
m meszkwai {árnyalások
Állítólag 48 órán belül aláírják az angol-orosz szerződési. Békülékeny 

hang Tokióban, fontos katonai határozatok Singapitrban

Aláírták a francia-török egyezményt
London, junius 23. Angol kormánykörök­

ből péntek délelőtt olyan hírek szivárogtak 
ki, hogy a hetek óta folyó brit-szovjet tár­
gyalások eredményeképpen az egyezményt 
48 órán belül aláírják. A tárgyalások során 
a szovjet azt követelte, hogy mindazoknak 
az államoknak biztonságát szavatolják, me­
lyeknek függetlensége életfontosságú érde­
ke -a szerződést aláíró hatalmaknak. Anglia 
a biztosítékot csak külső támadás esetére 
akarta megadni, Molotov azonban követel­
te, hogy a szavatosság arra az esetre is vo­
natkozzék, ha az illető ország függetlensé­
gét belső eszközökkel akarják megszüntet­
ni. Angol politikai körök a szerződés alá­
írásától a nemzetközi helyzet enyhülését 
várják, viszont vannak sajtóvélemények, 
amelyek azt hangoztatják, hogy a szerző­
dés aláírása és a bekeritési politika ered­

ményes befejezése erős ellenhatást vált ki 
a tengely-hat álmák államaiban. Hír szerint 
Chamberlain politikai okok miatt halogat­
ta a szerződés befejezését. Egyes jelentések 
szerint a szerződés már kész s tegnap a 
Kremlben folytatott befejező tárgyalásokon 
már csak a szerződés aláírásának he1 yét és 
időpontját beszélték meg.

Hivatalos angol körök tartózkodó maga­
tartást tanúsítanak a moszkvai tárgyalá­
sokkal kapcsolatban. E körök nem hajlan­
dók nyilatkozni, sem a tárgyalások termé­
szetérőd, sem azoknak eredményeiről. Re­
mélik, hogy a Molotovnak legutoljára át­
adott javaslatok a tárgyalásoknak kedve­
zőbb alakulását teszik lehetővé, minthogy 
egyes szovjet forrásból származó értesülé­
sek hinni engedték volna.

London ujabb utasításokat küldött Moszkvába
London, junius 23. A Times a moszkvai 

tárgyalásokkal foglalkozva megállapítja, 
hogy London nem vette tragikusan a Tass 
távirati iroda tegnapi jelentését, amely sze­
rint az uj szovjet-javaslatok azonosak azok 
kai a követelésekkel, amelyeket a Kreml 
kezdettől fogva táplált és hogy a javasla­
tok végleges kompromisszumot tartalmaz­
nak a Balti problémát illetően. Sir William 
Seeds moszkvai angol nagykövet a Molo- 
towal folytatott beszélgetés előtt és utána 
összeköttetésbe lépett a Foreign Officeval.

A lap reméli, hogy sikerül eloszlatni a 
kétségeket és hogy a tárgyalások to­
vább folytatódhatnak.

Ezzel szemben a Daily Herald úgy véli, 
hogy a moszkvai megbeszélések kritikus 
periódusba jutottak. Molotov kijelentette a 
francia és angol nagyköveteknek, hogy 
Szovjet-Oroszország nem fogadhatja el a 
Balti államokra vonatkozó javaslatokat. A 
nagykövetek azt válaszolták, hogy mielőtt 
feleletet adnának, összeköttetésbe kell lép- 
niök kormányukkal. Le kell győzni ezt az 
újabb nehézséget, amely nem mutatkozik 
túl súlyosnak. Bűn volna, ha engednék, 
hogy a tárgyalások fiaskót valjanak. A 
Daily Mail és a Daily Express úgy értesül­
nek, hogy a Foreign Office újabb utasítá­
sokat adott a moszkvai angol nagykövet­
nek, a nehézségek leküzdésére.

Mit Írnak a német lapok

Berlin, junius 23. A Deutsche Allgemeine 
Zeitung a moszkvai tárgyalások nehézsé­
geit kommentálva, a következőket Írja:

Angliának a legsúlyosabb leckében van 
része, amelyet a kontinensen valaha is ka­
pott. A kezdeményezés ma már nem Ang­
liáé, hanem a tekintély államoké. A szov­

jetek nem mutatnak hajlandóságot arra, 
hogy a demokráciákért háborúskodjanak.

A Völkischer Beobachter szerint a szov­
jetek nagy bizalmatlanságot tanúsítanak 
Angliával szemben. A tiencsini incidensek 
rendkívüli mértékben bonyolítják Anglia 
helyzetét. A Kreml kihasználva ezt az al­
kalmat, biztosítékot kért a Távolkeleten, 
míg London meghátrált az elhatározás 
elől. Anglia bekeritési politikája a bukás 
útjára lépett.

.4 Balti-államok kérdése
Moszkva, junius 23. A Pravda legutóbbi 

számában feltűnést keltő cikket közöl a 
Balti-államok kérdéséről. A szovjet lap töb­
bek között a következőket Írja:

— A szovjetet, Franciaországot és Ang­
liát egyformán érdekli a Balti-államok sem 
legessége. Bizonyos brit politikai körökben 
állandóan aggodnak amiatt, hogy az emlí­
tett. két szerződést kötött állam nemcsak 
tiltakozni fog egy London, Párizs, Moszk­
va által adandó közös biztosíték ellen, ha­
nem egyenesen barátságtalan lépésnek fog­
ja azt minősíteni. Ezt az aggodalmat alá­
támasztják az észt és a lett külügyminisz­
terek nyilatkozatai is és így bizonyos szem­
pontból jogos. Nem kell azonban elfelejte­
ni, hogy ugyanazon okoknál fogva tiltako­
zott először a biztosítékadás ellen Lengyel- 
ország is. Ez a tiltakozás azonban, minden 
rábeszélés nélkül, egyedül a fenyegető ve­
szély tudatában lassan megszűnt és Varsó 
részéről mi sem hallatszik ma már. Feles­
leges tehát a kérdésnek túlzott fontosságot 
tulajdonítani. A Balti-államok úgynevezett 
„ellenszenve“ éppen úgy megszűnik, mint 

(Folytatása a 8-ik oldalon)

színpadait ? Vagy melyek azok a filmalkotá­
sok?

A német könyv, a német színdarab, a né­
met film valóban általános emberi értéket 
képviselt. 1933 óta ez megszűnt. A német 
film helyébe diadalmasan lépett a francia 
filmalkotás, a német könyvek külföldön íród­
nak és a szindarabirásban hallgatnak a mú­
zsák. A kultura-kivitel leállt, még mielőtt 
betiltották volna. Hacsak nem számítjuk ide 
azt a hatalmas anyagot, amelyet a német 
propagandaminisztérium a világ minden ré­
szébe szétdirigál és amely — azt mondják — 
nem éppen a lélek és szellem nemesítésének

van szánva, a kuttura-behozatai pedig már 
ugyancsak szünetel a hitierizmus uralomra- 
kerülése óta. Hatalmas apparátus gondosko­
dik arról, hogy a nyugati gondolkodás ter­
mékei ne inficiálhassák többé a Wotan kul­
tuszában nevelt németséget.

Az autarkia tehát már régen létezik. A 
többi országok — a kártvaUók — soha nem 
tiltakoztak ellene. Legfeljebb akkor, ha a 
játékszabályokat megsértve, a propaganda- 
minisztérium pénzzel és nyomtatványokkal 
mégis igyekezett az ujnémet kultúra szelle­
mét és gondolatait idegen területekre át­
plántálni.

a hitközségek Szociális 
Ügyosztályának 

feladatai
Irta: LAKATOS ALADÁR

az aradi nyug. szert. Zsidó Hitközség elnöke.

Újabban mind gyakrabban vetődik fel a 
kérdés: Van-e a hitközségeknek szükségük 
szociális ügyosztályra? Évezredeken keresz­
tül teljesítették a hitközségek hivatásukat a 
hitélet és jótékonyság terén, elvégezték fel­
adatukat az iskolák és intézmények fenntar­
tása, a vallási törvények és tradíciók ápolása 
körül és most mi szükség van újabb és nehe­
zebb munkakör bekapcsolására ? E kérdésre 
a válasz csaknem egyöntetűen az, hogy a 
Szociális ügyosztályra ezidőszerint igen nagy 
szüksége van a romániai zsidóságnak és 
ennek okait egyszerű szavakkal szeretném 
közölni.

Mindenki, aki nyitott szemmel jár, láthat­
ja, hogy az európai zsidóság helyzete a leg­
utóbbi években erősen megváltozott, A nagy 
antiszemitizmus nyomán egy újabb népván­
dorlás és a gazdasági leromlás folytán egy 
általános leszegényedés vette kezdetét. A 
zsidóság reprezentánsai, még a legpesszi- 
misztikusabbak is, az állapotot kezdetben át­
menetinek tekintették és eszerint rendezked­
tek be: ötletszerűén, nyomorenyhitö akciók 
levezetésével, téli segélyakciók megszervezé­
sével igyekeztek segíteni a rászorultakon. 
Ezek az akciók azonban uj egzisztenciát nem 
teremtettek, a régit nem biztosították, meg­
élhetési lehetőséget nem nyújtottak. Tradí­
ciókon nyugvó jótékonycélu akciók voltak e 
megmozdulások, amelyeknél a felszólítottak, 
akinek szive, vagy pénze volt, adakozott, de 
a nagy tömegek épp úgy kimaradtak az ada­
kozásból, mint az arra rászorultak a segélye­
zésből. Ez természetes is volt, mert senki 
sem hitt a zsidóság helyzetének állandósult, 
sőt egyre rosszabbodó állapotában. Bíztak 
abban, hogy „még rövid pár hónap és minden 
jóra fordul“, a zsidóság e súlyos időket, mint 
egy rossz álmot fogja elfelejteni. De az emig­
ráción és a leszegényedésen kívül sok más ok 
és tényező is hozzájárult a zsidóság helyzeté­
nek rosszabbodásához. Hol voltak azelőtt 
állampolgársági revíziók, amelyek százezrek 
egzisztenciáját veszélyeztették, vagy numerus 
claususok, amelyek a tanulni vágyó ifjúság 
elől elzárták a tanulás lehetőségét és a tudo­
mány útját, vagy italmérési és trafikengedély 
jogok felülvizsgálata, cégjegyzési bejegyzé­
sek nehézségei, tanoncszerződési akadályok 
és még számos megkötöttség ? Mindezek is­
meretlenek voltak a régi generációk előtt, 
vagy ha nem is teljesen ismeretlenek, de nem 
egyszerre szakadtak a zsidóság nyakába.

Ez a sok gond és baj meg kell hogy vál­
toztassa a védelmi módszereinket is. A régi 
ötletszerű segítség ma már nem válik be.

Az ötletszerűséget és a rendszertelenséget 
szeretné a zsidóság vezetői a tervszerűséggel 
és Szervezettséggel felváltál®. A Szociális 
Ügyosztálynak első feladata: a különböző 
akciók tömörítése és rendszerbe szedése. 
Ennek keresztülvitelére és az összes szociális 
feladatok betöltésére a zsidó hitközségek a 
legtoivatottabbak. Ezek kereteibe tartozik 
vallásámyalati felfogás, világnézeti különb­
ségek, politikai meggyőződések, vagy irány­
elvek tekintetbe vétele nélkül minden zsidó. 
A zsidó hitközségek az alkotmány és törvény: 
rendelkezései szerint működő, egyedüli intakt 
és az egész zsidó népességet felölelő szerve* 
a zsidóságnak. Ezek semmiféle más egyesü­
lettel, vagy alakulattal, nem helyettesíthetők, 
mert mig a legnépesebb alakulatban is a zsi­
dóság csak elenyésző számmal foglal helyet,, 
addig az Országos Irodák alá tartozó hitköz­
ségekben minden zsidó benne van. Ez aa 
egyetlen fóruma a zsidóságnak, ahol minden 
zsidót meghallgatnak és ahonnan ügyes-bajos 
dolgaik elintézésében segítséget várhatnak. 
Ma a hitközségeken kívül semmiféle politi­
kai, vagy egyébb olyan szerve nincs a zsidó­
ságnak, ahol az összes erők tömörithetök 
lennének, ezért hitközségeink nemcsak for­
májukban, hanem lényegükben is a népközöd 
ség jellegét öltik magukra. De azért temvi-
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azetesen e nagy munka elvégzésére minden 
közület munkásságára szükség van és a Szo- 
eiális Ügyosztály működését máskép rém is 
tudom elképzelni, mint teljes harmóniában 
és egyetértésben az országban működő ösz- 
szOs zsidó alakulatokkal. A minden szépért 
és nemes célért rajongó, értékes zsidó ifjusyg 
bevonását is fontosnak tartom. Hiszem és 
remélem; az a törekvésünk, hogy népvédelmi 
feladataink köré egységesen tömörüljünk, 
minden szervezet és egyén részéről a legtel­
jesebb megértésre talál, minden diferencia 
eliminálódik, hiszen a cél, amelyért küzdünk 
közös: a zsidó néptömegek megsegítése, 
anyagi és morális talpraállitása.

Melyek azok a feladatok, amelyet a Szo­
ciális Ügyosztálynak el kell végezni? Fel­
sorolni valamennyit szinte lehetetlen, de nem 
is fontos, mert a tervszerűség a iépésröl. 
lépésre való munkát követeli meg. A legsür­
gősebb feladatok felsorolását tájékoztatás 
végett mégis fontosnak tartom. Ilyenek: 
az átutazó emigránsok megsegítése, a kis- 
cgzisztenciák támogatása, GemUath Oh eszed 
kasszák létesítése, az átrétegezödés szolgála­
tában ipari műhelyek, földmüvesiskolák, far­
mok és tanoncotthonok létesítése, a szegény, 
ügyek megoldása, szegénykataszter felállí­
tása, rendszeres segélyek nyújtása által, 
népegészségügyi tervek realizálása, a meg­
levő kórházak támogatása, ambulatóriumok 
létesítése és felvilágosító munka megszerve­
zése által és végül a zsidóság helyzetének és 
problémáinak széleskörű és rendszeres tanul­
mányozására és statisztikai adatok feldolgo­
zására egy Tanulmányi Intézet felállítása. De 
mindezeken felül a legszebb és legnemesebb 
feladatot a Szociális Ügyosztály nemrég ki­
adott kolozsvári brosúrája a következőkben 
állapítja meg: „Nincs sürgősebb feladat, mint 
elkallódott ifjúságunk megmentése, nem le­
het fontosabb kötelességünk, mint gyerme­
keink kenyerének és jövó'jének biztosítása“.

Ez az utolsó mondat egymagában is ele­
gendő program lehetne az itt élő zsidók 
számára. Már ennek alapján is reá kellene 
ébrednie a zsidóság százezreinek, hogy az 
eddigieknél sokkal nagyobbszabásu akcióról 
van szó, olyanokról, amely a számbajövő ne­
hézségek dacára, egy uj zsidó jövőt készít elő. 
A legfőbb ideje már, hogy hitközségeink a 
vallási és kulturális kérdéseken kívül szociá­
lis és gazdasági problémákkal is foglalkozz 
zanak és a közösség erejével oldják is meg 
azokat. Az erdélyi hitközségek úgy látszik 
átérzik e kérdések megoldásának nagy bord­
ere j ét és segítik a Szociális Ügyosztályt 
programjának megvalósításában. A kolozs­
vári Szociális Ügyosztály 2,600.000 lejes költ­
ségvetéssel és átfogó programmal indult út­
nak, a nagyváradi hitközségek az emigráns­
kérdés és az egészségügyi kérdések (ŐSE) 
lehető legjobb megoldásának kérdésével fog­
lalkoznak, a temesvári hitközségek közös 
szervben bonyolítják le szociális akcióikat és 
a felemelt adók 75 százalékát fordítják szo­
ciális célokra, az aradi hitközségek szintén 
megkezdték a tervek keresztülviteléhez szük­
séges igen jelentős összegek felhozását. A 
brassói hitközségek agilis vezetősége és min­
den szociális ügy iránt melegen érdeklődő 
főrabbija munkásságával a szegényügy és a 
népegészségügy rendezése érdekében tett 
hasznos lépéseket, a nagyszebeni hitközség 
egyébb érdemdús vezető egyénisége pedig 
évek óta fejt ki agitáeiőt Írásban és szóban 
a háziipar bevezetése érdekében. De nem ma­
radnak el munkásságban a szatmári és ma­
rosvásárhelyi hitközségek és az itt fel nem 
sorolt számos kisebb hitközség sem, ame­
lyekre a szociális munka tekintetében épp oly 
biztosan lehet számítani, mint a nagyobb hit­
községekre. fis folyik a munka mindenütt a 
legnagyobb megértésben és egyetértésben az 
ortodoxia és a szefárd zsidóság kitűnő veze­
tőivel, akik megértették az idők parancsoló 
szükségét; a népvédelem egységességének 
fontosságát.

A most megindult szociális munkába dicsé­
retre méltó módon kapcsolódnak be a nagy 
külföldi zsidó segélyszervek, mint az ŐSE, 
mely Nagyváradon állít fel egy szervezetet 
és a Joint, amellyel az eddigi tárgyalások 
alapján kilátás van arra, hogy ugyanannyit 
ad itteni szociális célokra, amennyit az itteni 
zsidóság saját erefó'rxM Összehoz.

A munka megindult és erőteljes lendület­
tel és dicséretre méltó buzgalommal folyik. 
Intellektuelek, ügyvédek, orvosok, mérnökök, 
tanárok épp oly érdeklődéssel veszik ki abból 
részüket, mint a kereskedők, iparosok, hiva­
talnokok, alkalmazottak, munkások és az 
ifjúság. A munkának nem szabad abba ma­
radni, a lendületnek nem szabad erejéből 
veszíteni, a szociális munka iránti érdeklődés 
a forrponton van és mindenkinek kötelessége 
munkájával, keresetével és vagyonával hozzá­
járulni ahhoz, hogy a terveknek legalább egy 
része megvalósítható legyen. Csodát azonban 
senki se várjon, a zsidóságnak a mai helyze­
tében minden vonalon segiteni. valamennyi 
szociális problémáját megoldani teljesen lehe­
tetlenség, de legyen meg legalább bennünk 
az a jóleső és felemelő érzés, hogy lehetősé­
gekhez képest mindent elkövettünk a zsidó­
ság helyzetének a megjavítására.

Ä Zsidó
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Palesztina
RUTENBERG FELHÍVÁSA A JISUV- 

HOZ. A haifai öbölben uj munkásnegyed 
alapkövét rakták le a napokban és ezalka- 
lommal Pinchas flutenberg beszédet tartott, 
amelyben többek között kijelentette, hogy 
ma, amikor faji harc folyik a zsidók ellen, 
nincs helye a belső harcoknak a zsidók kö­
zött. óva intette a jisuvot a pártharcoktól.

— Kísérletet tettem arra, -— mondotta 
többek között, — hogy, egyesítsem a jisuvot, 
de mindeddig eredmény nélkül. Mégis re­
mélem, hogy a jisuv egyre égetőbbé váló 
belső egysége rövidesen létre fog jönni.

Az uj munkásnegyed neve Kirjat Hasoal 
lesz. A palesztinai elektromos müvek mun­
kásait fogják itt letelepíteni, Kirjat Chaim 
közelében.

*

A MIZRACHI A „NON COOPERATION“ 
ÉS JÓLÉTI BIZOTTSÁG ALAKÍTÁSA 
MELLETT. A Mizrachi Világszövetség exe- 
kutivéje nyilatkozatot tett közzé, amelyben 
kifejti, hogy a palesztinai Mizrachi összes 
politikai csoportjai teljesen megegyeznek 
abban, hogy a mai helyzet veszélyezteti a 
cionizmust és a zsidó nép ügyét. A jisuv 
belső helyzete a Fehér Könyv elleni harc 
szempontjából sem kielégítő. A Mizrachi 
energikus harcot követel a Fehér Könyv el­
len, a kormánnyal való együttműködés tel­
jes megtagadása alapján. Azt kívánja, hogy 
alakuljon meg a jisuv jóléti bizottsága, 
amelyben a Jewish Agency képviselői, vala­
mint a két testületen kívül álló személyisé­
gek is vegyenek részt a nemzeti és a vallásos 
zsidóság képviseletében.

*

A POALE CION HARCRA HÍV JA FEL 
A ZSIDÓ TÖMEGEKET A PALESZTINÁI 
ZSIDÓ JOGOK VÉDELMÉBEN. Az angliai 
Poale Cicn rendkívüli konferenciát tartott 
Londonban, amelyen Béri Locker és Eliezer 
Kaplan, a Jewish Agency kincstárnoka is 
részt vett. A konferencia határozati javasla­
tot szavazott meg, amelyben élesen kikel a 
Fehér Könyv ellen és felhívást intéz a zsidó 
tömegekhez, hogy minden eszközzel harcol­
janak a palesztinai zsidó jogokért. Az angol 
munkáspárt számos vezetője üdvözlő távira­
tot intézett a. konferenciához.

*

NEWYORK ÁLLAM KORMÁNYZÓJA 
PALESZTINA KAPUINAK MEGNYITÁSÁT 
KÉRI ANGLIÁTÓL. Herbert H. Lehman, 
Newyork állam kormányzója, a Bné Ábra­
hám rend konferenciáján beszédet tartott, 
amelyben többek között felhívást intézett az 
angol kormányhoz, hogy nyissa meg Pa­
lesztina kapuit a menekültek számára. Me­
leg szavakban méltatta a menekültek telje­
sítményeit a különböző országokban.

Lengyelország
ANTISZEMITA INTERPELLÁCIÓ A 

LENGYEL SEJMBEN. A lengyel sejm leg­
utóbbi ülésén, amely az utolsó volt a nyári 
szünidő előtt, Stoch és Joszviak antiszemita 
képviselők több interpellációt intéztek a kor­
mányhoz, a „zsidók ügyében és a zsidó jogok 
miatt“. Stoch képviselő különösen azon 
tárgyalások iránt érdeklődött, amelyeket 
Beck lengyel külügyminiszter a lengyelor­
szági zsidóknak angol gyarmatokra való ki­
vándorlása ügyében folytatott Londonban. 
Joszviak képviselő azt kérdezte, hogy mit 
szándékszik tenni a kormány annak érdeké­
ben, hogy a gabonakereskedelmet, amely ma 
„zsidó kereskedelem“ és amelynek zsidó jel­
lege háború esetén, úgymond, igen veszélyes­
sé válhat, kiragadja a zsidók kezéből.

*

AZ AMERIKÁBAN ÉLö LENGYEL ZSI­
DÓK KONFERENCIÁJA. News Jerseyben 
tartotta meg a napokban 31-ik évi konferen­
ciáját az Amerikában élő lengyel zsidók szö­
vetsége. A konferencia számos fontos hatá­
rozatot hozott. Sles tiltakozását fejezte M a 
Németországban élő lengyel zsidók kiűzetése

Basic English
az angol nyelv gyors és alapos el­
sajátításának legmodernebb és leg­

sikeresebb útja.
„A jövő világnyelve“ (H. G. Wells). 

Eredményesen tanítja:

Fischer Ároédsé
okleveles tanárnő.
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ellen és felhívást intézett a lengyel kormány­
hoz, hogy minden erejével igyekezzen meg­
akadályozni a tavaly októberéhez hasonló 
németországi kiűzetés megismétlődését. A 
konferencia ugyanekkor felhívja az amerikai 
közvéleményt, hogy támogassa Lengyelor­
szágot függetlenségének megóvásáért való 
harcában. A konferencia üdvözli a lengyel 
áruk amerikai exportjának fokozását. Külön 
rezolucióban emelte fel szavát a konferencia 
az angol kormány Fehér Könyve ellen.

Jugoszlávia
REV. PERLZWEIG KIHALLGATÁSA A 

JUGOSZLÁV MINISZTERELNÖKNÉL. Rév. 
M. L. Perlzweig, a zsidó világkongresszus 
angol szekciójának elnöke, Bueurestiből jö­
vet, ahol kihallgatáson jelent meg Calinescu 
miniszterelnöknél, Belgrádba érkezett, Perl- 
zweigot nyomban megérkezése után, kihall­
gatáson fogadta dr. Cvetkovics jugoszláv 
miniszterelnök. A miniszterelnök biztosította 
Perlzweigct arról, hogy a jugoszláviai zsidók 
jogait nem fogja megcsorbitani a kormány.

A miniszterelnökségről a külügyminiszté­
riumba ment a londoni zsidó politikus, ahol 
a menekültügyi kérdésről tárgyalt a külügy­
minisztérium vezetőivel.

Perlzweig megbeszélést folytatott a jugo­
szláviai zsidó hitközségek szövetségének ve­
zetőségével is, mig dr. Isaac Alkalai főrabbi 
fogadó ünnepséget rendezett házában Perl- 
zweig tiszteletére.

Magyarország
A KÁRPÁTALJAI ZSIDÓKNAK NINCS 

PARLAMENTI KÉPVISELETÜK. Mint is. 
meretes, a magyar kormány a képviselőház­
ba meghívta Kárpátalja összes volt cseh­
szlovákiai parlamenti képviselőit, ezen or­
szágrész képviseleteként. Csak a Zsidó Párt 
és az agráriusok képviselőit nem túrta meg 
a magyar kormány. A kormány által kiadott 
körrendelet kifejezetten megmondja, hogy a 
Zsidó Párt volt kárpátaljai képviselőjét, dr. 
Chaim Kugelt kizárják a magyar ország­
gyűlésből. Dr. Kugel, mint ismeretes, Palesz­
tinában tartózkodik.

Szlovákia
Szlovák hatóságok 

zsidó lapnak
A pozsonyi rendőrség nemrég engedélyt 

adott ki a zsidó lakosság képviselőinek egy 
magyar és szlovák nyelven megjelenő zsidó 
hetilap kiadásához. A kormány az utolsó 
pillanatban visszavonta az engedélyt, miután 
Sano Mach, a német lakosság képviselője és 
a kormány szélsőséges antiszemitának is­
mert propagandaügyi minisztere, tiltakozott 
a lap engedélyezése ellen. A belügyminiszté­
rium nyilatkozatában kifejti, hogy egy zsidó 
lapnak a kiadása „nem áll összhangban a 
kormány tendenciáival“.

Cseh protektorátus
NAP-NAPI ZSINAGÓGA-GYÚJTOGATÁ­

SOK A PROTEKTORÁTUSBAN. Prágából 
jelentik, hogy a Mährisch-Ostrau melletti 
Friedeckben éjszaka felgyújtották a zsidó 
templomot, amelyet teljesen elpösztitottak. 
Mint a többi ilyen gyújtogatások esetén tör­
tént, a tűzoltóság itt is azt a titkos utasítást 
kapta, hogy munkáját annak megakadályo­
zására korlátozza, hogy a tűz a szomszédos 
házakra terjedjen át.

Belgium
A BELGA KORMÁNY HAJLANDÓ BE­

FOGADNI A NÉMETORSZÁGBÓL EL­
ŰZÖTT ZSIDÓ KERESKEDELMI UTAZÓ­
KAT. Delfossé, belga munkaügyi miniszter, 
aki résztvett a Genfben megtartott nemzet­
közi munkaügyi konferencián, többek között 
kijelentette a Zsidó Távirati Iroda tudósító­
jának, hogy Belgium hajlandó volna befo­
gadni azokat a zsidó kereskedelmi utazókat, 
akiket a nácik elűztek Németországból. A 
zsidó utazók már eddig is hasznos szolgála­
tot tettek a belga export-kereskedelemnek. 
Ezeknek a volt németországi zsidó utazók­
nak nemzetközi kereskedelmi kapcsolatai 
számos belga ipari cégnek jelentenek nagy- 
értéket. Belgium egyébként — mondotta a 
miniszter — csak jót mondhat az ilyen me­
nekültekről, akik bámulatosan rövid idő alatt 
önállósították magukat.

A menekültügyi kérdés általános vonatko­
zásairól szólva, a belga miniszter kijelentet­
te, hogy a délamerikai országoknak jóval 
többet kellene tenniök ebben az ügyben, mint 
amennyit eddig tettek. Mert ha ezek az or-
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nem engedik meg 
a kiadását

szágok megnyitnák kapuikat a menekültök 
számára, úgy ez a kérdés szinte maradék­
talanul megoldódna. Ezeknek az országok­
nak szükségük van bevándorlókra, miért 
nem engedig be a menekültek tömegeit?

•
ÖT ANTISZEMITA AGITÁTORT TAR­

TÓZTATOTT LE A BRÜSSZELI RENDŐR­
SÉG. Az utóbbi időben egyre gyakrabban 
történtek Brüsszelben támadások zsidó üz­
letek ellen. A brüsszeli rendőrség házkuta­
tást tartott az antiszemita „Legion Natio­
nale“ székházában és dokumentumokat ta­
lált ott, amelyek azt bizonyítják, hogy a 
szervezet tagjai követték el a támadásoka:. 
A szervezet öt vezetőjét letartóztatták.

Emigránsok, menekültek
A ST. LOUIS HAJÓ 224 MENEKÜLT 

UTASA PARTRA SZÁLLOTT FRANCIA- 
ORSZÁGBAN. Junius 20-ikán futott be a 
Boulogne sur Mer kikötőjébe a Racotis hajó, 
amely Antwerpenből hozta a St. Louis hajé 
462 utasát. Ezek közül 224 kapott engedélyt 
arra, hogy Franciaországban maradjon. A 
többi Southamptonba utazik tovább.

A 224 menekült, megérkezésük után, 
nyomban partra is szállottak. A menekülte­
ket a Camp des Amities Intemationales-bec 
helyezték el ideiglenesen. Köztük van 60 
gyermek, 40 tiz éven aluli. Az ápolásra szo­
ruló gyermekeket az ŐSE vette gondozásba, 

*■
FELFÜGGESZTETTÉK AZ EQUADORI 

BEVÁNDORLÁST. Equadori lapjelentésck 
szerint a kormány junius 15-től kezdve be­
szüntetett minden további bevándorlást. A 
bevándorlási zárlat az uj bevándorlási ren­
delet kidolgozásáig tart.

#

KÖZEL 35 EZER NÉMETORSZÁGI 36 
CSEHSZLOVÁKIÁI MENEKÜLT TARTÓZ­
KODIK .ANGLIÁBAN. Dawison képviselő 
kérdésére Peake államtitkár az alsóházban 
többek között közölte, hogy Angliában ezidö- 
szerint 34 ezer 909 menekült tartózkodik, 
akik Németországból és Ausztriából, vala­
mint a volt Csehszlovákiából emigráltak 
Angliába. A legtöbb menekült azzal kapott 
tartózkodási engedélyt, hogy tovább fog 
vándorolni.

Schwartz Menyhértné orth. zsidó 
leányinternátusa ORADEA, Str. Ep. 
Ciorogariu 8. sz. Telefonszám: 12-11.

Fiú- és leány 
qyertnekek 
nyaralfalása

(ötéves kortól, szülői kiséret nélkül)

Bráílcán
(fővonal, gyorsvonatl megálló) a bihari havasok legszebb pontján.

Állandó tanári és orvosi felügyelet! Kirándulóhelyek. Sporttanár. Strand! Tenisz­
pálya! Hizókura! Mérsékelt dij! Kitűnő referenciák! Prospektus! Szezőn junius 
27-től augusztus 22-ig. Azon érdeklődők, akik az első turnusban akarnak részt- 

venni, helybeosztás céljából jelentkezzenek mielőbb.
Pótvizsgára való előkészítés a nyaralóban szaktanárok által.

Csak az

London, junius 
liner Tageblatt 
aid a nácirezsim 
a Manchaster Gul 
alábbi cikket ,,A fl 
eim alatt. Teodor] 
át benső baráti vi

„Akik a Dúcét 
ték, tudják, hogy! 
lini létezett: 31 m-sJ 
kés és éljenző tön] 
gánkörben. Az er 
kidomborított mel 
hangsúlyozott róni 
rancsoló jelszava^ 
csoló irónia arra 
vezér hatalmi, r.a | 
tásai részben e 
voltak köszönhet^ 
erőteljes személy: 
befolyásnak és sz|

Midőn azonban 
ajtaját és elkelve] 
idegennel szemhez] 
szont, félretette d| 
csak a drámai hős 
a hősi fegyverzet 
öltse köznapi ruha 
je ma is ugyanaz 
vak és gesztusok él 
lehetséges azonibaj 
hajoló Mussolini, 
véleményét nem d 
■kés embrenek tart) 
an megváltozott ?

Mus\
Mussolini valad 

gondolt újságírói 
vonzották és érdd 
ként fogadta mad 
Roma után, midőj 
főszerkesztője mái 
Ducéja volt, Muss) 
gel beszélgetett 
bármilyen vitára 
rés, mint valami 
mellett haladt el. 
más üres terem 
nakidején küldeti 
úgymond, soha ni 
egységes Olaszord 
sze, csaknem mini 
len életét élte. AÍ 
ellentétek nem idl 
borukat, mint a 
fasiszta rendszen 
lehetett a feltétig 
remteni. Ezt az 
zeti eszme felfog
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Sighet, junii 
Megírta az Uj 
san Emil mára 
tus jelentése a 
a rendkívül me 
ramarosi orszá 

Megkezd 
zötti őrt 

Két nappal 
Szatmár—Már; 
üt első szakai 
Amely teldntvt 
lése folytán ere 
forgalom folyt 
Pott el és szint 

A javítási n 
® vonatjáratoi 
kaimat sem lel 
litani, amely 
való teldntetti 
Ennek folytán
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folytatott a jUg0.
szövetségének ve-

Isaac Alkalai főrabbi 
yzett házában Perl-

rszag

flDÓKNAK NINCS 
pj.F.TüR Mint is. 

íny a képviselöház- 
összes volt cseh- 

képviselöit, ezen or- 
Csak a Zsidó Párt 

élőit nem hívta meg 
kormány által kiadott 
] megmondja, hogy a 
lljai képviselőjét, ar.

a magyar ország­
út ismeretes, Pa lesz-

meg
búikat a menekültek 
rdés szinte maradék­
izeknek az országok- 
evándorlókra, miért 
íkültek tömegeit?

AGITÁTORT TAR- 
trsSZELI RENDÖ8-

egyre gyakrabban 
támadások zsidó üz- 

rendörség házkuta- 
nita ..Legion Natio- 
dokumentumokat ta- 
bizonyitják, hogy a 

Ék el a támadásokat, 
jt letartóztatták.
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j megérkezésük után, 
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dóri lapjelentések 
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bevándorlási reá-

fÉMETORSZAGI 
NEKÜLT TARTÓZ-
Dawison képviselő 

b titkár az alsóházban 
fogy Angliában ezidö- 
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Ausztriából, vala-
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Strand! Tenisa- 
Szezőn június 
akarnak részt­

ál tál.

A tegnapi és 
Mussolini

a mai
Csak az abesszin szankció miatt változtatta men Mussolini

korábbi politikáját

London, június 23. Teodor Wolff, a Ber­
liner Tageblatt világhírű főszerkesztője, 
aki a nádirezsim elől Londoniba emigrált, 
a Manchaster Guardian hasábjain írja az 
alábbi cikket „A tegnapi és mai Mussolini“ 
cim alatt. Teodor Wolff a Duc ével éveken 
át benső baráti viszonyban volt:

..Akik a Dúcét az utóbbi években ismer­
ték, tudják, hogy annakidején két Musso­
lini létezett: Mussolini az erkélyen, a lel­
kes és éljenző tömeg előtt és Mussolini ma­
gánkörben. Az erkélyen felvett tartása: a 
kidomborított mell, a hátr-avetett fej, a 
hangsúlyozott római álarc,, a dörgően pa­
rancsoló jelszavak és az ellenfeleket korbá­
csoló irónia arra voltak hivatva, hogy egy 
vezér hatalmának benyomását keltse. Ha­
tásai részben e teátrális magatartásnak 
voltak köszönhetők, de kétségtelenül egy 
erőteljes személyiségből áradó természetes 
befolyásnak és szuggesztiónak is.

Midőn azonban Mussolini bezárta a belső 
ajtaját és elhelyezkedett látogatójával, az 
idegennel szemben, aJkit örömmel látott vi­
szont, félretette diktátor! figuráját, akár­
csak a drámai hős, aki ruhatárában hagyja 
a hősi fegyverzetet, hogy ismét magára 
öltse köznapi ruháját. Az erkély Mussolini­
ié ma is ugyanaz maradt, legfeljebb a sza­
vak és gesztusok élessége fokozódott. Hogy 
lehetséges azonban, hogy a közvetlen és el­
bájoló Mussolini, akit még azok is, akik 
véleményét nem osztották, rendkívül érde­
kes embrenek tartottak —- ilyen mélyreható 
an megváltozott ?

Mussolini az olasz egységért
Mussolini valamikor meleg szeretettel 

gondolt újságírói múltjára. Az írókat, akik 
vonzották és érdekelték őt, régi barátai­
ként fogadta magánál. Jóval a Marcia su 
Roma után, midőn a Popolo dTtalia volt 
főszerkesztője már Olaszország teljhatalmú 
Dúcé ja volt, Mussolini baráti közvetlenség­
gel beszélgetett el látogatójával, készen 
bármilyen vitára és a politikai nézetelté­
rés, mint valami magától értetődő dolog 
mellett haladt el. íróasztalánál, egy hatal­
mas üres terem mélyén, magyarázta an­
nakidején küldetésének lényegét. Azelőtt, 
úgymond, soha nem létezett egy valóban 
egységes Olaszország. Az ország minden ré­
sze, csaknem minden város a maga függet­
len életét élte. A belső rivalitás és érdek­
ellentétek nem idéztek elő ugyan belső há­
borúkat, mint a renaissance idején, de a 
fasiszta rendszer uralomrajutásáig nem 
lehetett a feltétlen olasz egységet megte­
remteni. Ezt az egységet csak az olasz nem­
zeti eszme felfokozásával, érhettem el.

Az Olaszország és Franciaország közötti 
feszültséget Mussolini annakidején nyugod­
tan, realisztikusan, sovén, vagy extrava­
gáns frázisok nélkül vitatta meg.

Rómában — mondotta — senMsem fog­
lalkozik hóditó tervekkel, néhány túlbuzgón 
kívül, akik azonban nem gyakorolnak befo­
lyást a népre.

Nyilvánvaló volt, hogy a Duce nem érté- 
I keli alá Franciaországot, hogy számot vet 

a két latin ország erőivel s hogy legkevés­
bé sem szándékszik valamelyes veszélyes 
kalandba bocsátkozni. Mussolini távol volt 
akkor attól, hogy az olasz fasizmusnak a 
német nemzeti szocialista mozgalommal, 
vagy akármelyik diktatórikus rendszerrel 
való társulását óhajtotta volna. A Duce an­
nakidején felháborodva utasította el bár­
mely fajvédő, vagy antiszemita agitációt. 
A régi latin hagyománynak mi köze lehe­
tett ezekhez a dolgokhoz f Nacionalista fel­
fogása és diktatórikus kormányzati koncep­
ciója ellenére. Mussolini a szigorúság, in­
telligencia varázs-keveréke volt.

„A fasizmus nem exportcikk“ 
Primo de Rivera diktátori rendszerének 

összeomlását Mussolini az olasz fasizmus 
szempontjából teljesen jelentéktelen ese­
ménynek tartotta. Ha a fasizmus valame­
lyest kapcsolatot tartott volna fenn az ak­
kori spanyolországi rendszerrel, Primo de 
Rivera bukását a fasizmus kudarcának is 
tekintették volna. Mussolini azonban hang­
súlyozta, hogy a fasizmus nem exportcikk; 
kizárólag belső fogyasztásra van szánva.

És a mai Mussolini 
A mai Mussolinikén nem könnyű feltalál­

ni a vonásait a baráti és békés vitáknak, 
•amelyeket politikai kérdésekről különböző 
felfogású — szabadelvű, vagy demokrata 
emberekkel folytatott, nehéz feltalálni azt 
a Mussolinit, aki nem volt hajlandó üldöz­
ni embereket kizárólag azért, mert más faj­
hoz tartoznak és aki a diktátor hatalmát 
az igazi politikus világos Ítélő készségével 
egyesítette — azt a Mussolinit, aki nem 
volt elhatározva arra, hogy büszke hajójá­
ból idegen hajók kisérő flottáját szervezi 
— azt a Mussolini, aki az olasz fasizmust 
távoltartotta minden nemolasz befolyástól.

Kétségtelen, hogy ez a változás az abesz- 
szin háború idejéből származik és közvet­
len következménye a téves szankció-politi­
kának. Az imperialista eszme akkor hihe­
tetlen mértékben megnövekedett és az 52 
szankcionista állammal felvett harc tovább 
folyik ma is és fémjelzi Mussolinit, a mai 
Mussolini politikáját.

Máramarosszíget uj vasút 
állomása: Színérváralja

Lj intézkedések a raáramarosi személy- és áruszállítás
megkönnyítésére

Sighet, június 23. (Az <Jj Kelet tud.) 
Megírta az Uj Kelet, hogy a kormány Bri- 
san Emil máramarosmegyei ezredes-prefék 
tus jelentése alapján 7 millió lejt utalt ki 
a rendkívül megrongált állapotban levő má- 
ramarosi országutak rendbehozatalára.

Megkezdték a Szatmár—Sziget kö­
zötti országút rendbehozását 

Két nappal ezelőtt már megkezdték a 
Szatmár—Máramarosszíget közötti ország­
út első szakaszának a rendbehozatalát, 
Amely tekintve a vasúti forgalom szünete­
lése folytán erősen megnövekedett autóbusz 
forgalom folytán hihetetlen mértékben ko­
pott el és szinte járhatatlanná vált.

A javítási munkálatokra való tekintettel, 
s vonatjáratokat helyettesítő autobuszfor- 
gaimat sem lehet ezen az útvonalon 1 ebonyo 
Utáni, amelyet a javítási munkálatokra 
való tekintettel elzártak a forgalom elől. 
Ennek folytán a gépkocsi forgalmat is csak

kerülő utón lehet lebonyolítani Szatmár 
felé.

Sziget uj vasúti állomása: Szinér- 
várálja

A vonat járatokat helyettesítő CFR autó- 
buszjáratok közlekedésének a kérdését a 
CFR vezérigazgatósága a következőiképpen 
oldotta meg: autóbuszokon Máramarosszi- 
getről csak Sízinérváraljáig szállítják az 
utasokat, innen pedig a Nagybánya—Szat­
már vasútvonalon egészen Szakmáiig, ahon­
nan a vonatjáratoknak csatlakozásuk van 
az ország belseje felé.

Szakmarról Szinérváraljáig szintén vo­
nattal jönnek a Szigetre igyekvő utasok, itt 
átszállaaak az autóbuszokra, amelyek Szi­
getig szállítják őket.

A CFR autóbuszok uj menetrendje
Az uj menetrend egyékbént a következő: 

Szigetről reggel 9 óra 20 perckor, 
délután 14.45 órakor é séjjel pontosan
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jön hozzánk lenge szellő szárnyán, a 
dél napsugaras partjairól. A BOLERO 
kölnivíz, a kitörő életörömü’vdél eme 
szimbóluma hozza hozzánk, hódító 
illatával, az örök ifjúság atmoszfé­
ráját. BOLERO kölnivíz, természetes 
illatkivonat alapon, választékos illatával, 
forró és mégis decens atmoszférájával, 
a délvidék ragyogó napsugarának 
dicsőséges követe.
BOLERO az előkelő társaság kedvenc 
kölnivize.
BOLERO kapható minden előkelő 
szaküzletben.

készítmény

MAS RAVEL KREÁCIÓK: 
TZIGANE ÉS RIVAL

0 órakor indulnak a vonatjár-atokat helyet­
tesítő' CFR autóbuszok és 11 óra 50 perc­
kor, illetve 17.25-kor és 2.55 órakor érkez­
nek meg Szinérváraljára, ahonnan van vo­
nalcsatlakozásuk Szatmár—Kolozsvár, il­
letve Bukarest felé.

Szinérvárakjáról a szatmári vonat járatok 
beérkezése után reggel 7 óra 10 perckor. 15 
óra 25 perckor és 19 órákor indulnak az au­
tóbuszok Sziget felé, ahová reggel 9 óra 55- 
kor, 18.10-kor és 21 óra 55 perckor érkez­
nek meg.

Forgalomba hozták a II. osztályú 
autóbuszokat

Párhuzamosan ezen társasgépkocsi jára­
tokkal a CFR vezérigazgatósága a Szatmár 
—Sziget útszakaszon már forgalombahe- 
lyezte a másodosztályú autóbuszokat is, 
amelyek minden egyes utbaeső községben 
felveszik, vagy leteszik az utasokat. Ezeken 
a társasgépkocsikon szintén a CFR díjsza­
bás a mérvadó, összes kedvezményeivel 
együtt.

CFR autóbuszok Sziget—Nagybánya 
útvonalon

Más újítás .az, hogy vasárnaptól kezdve 
Máramarosszíget és Nagybánya között is 
közlekednek rendes CFR autóbuszok, holott 
ezen az útvonalon eddig csak magántársas- 
gépkocsik bonyolították le a forgalmat. Ezé 
ken az autóbuszokon szintén érvényesek a 
CFR összes kedvezményei. Nagybánya felé 
naponta kétszer van CFR autóbusz és ezek 
délelőtt 10 óra 20 perkor, illetve 21 órakor 
indulnak és pontosan három óra múlva ér­
keznek meg a bányavárosba. Nagybányáról 
2 óra 30 perckor, illetve 14 órakor indul 
CFR társasgépkocsi Sziget felé, szintén pon 
tosan 3 órát tart az ut.

Az áruszállitás

A teheráru szállítást ugyanolyan módon 
bonyolítja le a CFR, mint az utasforgal­
mat. Az autóbuszok csak Sízinérváraljáig 
közlekednek, itt a CFR költségén átrakják 
az árut vonatra és igy mennek tovább az 
ország belseje felé. Sziget felé pedig szintén 
Szinérváralján történik az átrakás.

A Felsővisóról és Borsáról, vagy általi­
ban a Borsa—Sziget vasútvonal mentén le­
vő állomásokon feladott ásruszáliitmánjx>kat 
eilenden a hosszúmézői állomásig szállítják 
vonattal ás innen mennek tovább teherauto- 
kamionokon Színérváralja, vagy Nagybá­
nyán keresztül rendeltetési helyükre.

A szigeti állomásfőnök nyilatkozata

Páscariu Hie szigeti állomásfőnök kije­
lentette az Uj Kelet tudósitójának, hogy a 
vasárnapi nap folyamán nem kevesebb, 
mint száz tcherautóikamion érkezett Sziget­
re a zavartalan áruszállitás lebonyolítására. 
Ezek között nagyobb dimenzióju kamionok 
is vannak a deszkaáru szállítására, úgy­
szintén a marhaszállitásokra megfelelő te­
herkocsik is. Sajnálattal tapasztalja azon­
ban, hogy az érdekeltek nem veszik eléggé 
igénybe ezeket a teherautókat, ilyenformán 
az államvasutak jelentős károkat szenved­
tek. Reméli azonban, hogy a szállítás meny- 
nyisége mégis csak növekedni fog, mert el­
lenkező esetben a CFR-nek nem érdeke, 
hogy használatlanul hagyja heverni Szige­
ten tehergépkocsijait.

Egy érthetetlen rendelkezés

Több érdekelt kereskedő egyébként arról! 
panaszkodott a7 Uj Kelet munkatársa előtt», 
hogy a Bukarestből Szigetre érkező olaj­
szállítmányokkal vannak zavarok. Az ola­
jat Szatmárig, illetve most már Szinérvár­
aljáig ciszterna vagonokban szállítják itt, 
akárcsak a többi árukat, teherautókra kel 
átrakni ezeket. A CFR azonban csak Szat­
márig, illetve Szinérváraljáig volt hajlan­
dó felvenni az áruszállitmányt, azzal, hogy 
a vevő gondoskodjon az utolsó vasúti ál­
lomásnál a szállítmány újabb feladásáról», 
persze saját költségére. Sőt azt is kérték, 
hogy a teherautóknak visszafelé is térítsék 
meg a tarifát.

Ilyenformán az olajszállítás óriási mér- 
, fékben megdrágult volna. Az érdekeltek 
\ interveniáltak illetékes helyen és valószínű 
j hogy mire jelen sorok napvilágot látnak es 
I a nyilván félreértésen alapult rendelkezi® 
í már hatályát vesztette. (R-áai)
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Árjásitják a budapesti 
Teleki teret

Budapest, június végén
Az „újságoktól levetett“ ruhák, cipők 

telekitéri árusítói aligha tartoznak a v<1~ 
gyonosságuk, gazdaságuk miatt irigyelt em 
berek közé. Nehéz foglalkozás az ószeres- 
ség, melyet főként — zsidók űznek. A bu­
dapesti közigazgatási bizottság leg­
utóbbi ülésén Petrovácz Gyula — bizonyá­
ra felkérésre — a telekitéri. zsidó ószeresek 
éllen felszólalt s azt követelte, hogy a pol­
gármester minden telekitéri ószeresnek 
mondjon fel.

A Teleki-kormány nem visel elég gondot 
a Teleki térre —- panaszkodott Petrovácz.

A fölszólaló célt is ért, mert most meg­
indul a Teleki tér ár fásítása és a közeljö­
vőben sorra felmondják a zsidó ószeresek 
bódébérleteit, hogy a bérleteket keresztény 
ószereseknek juttassák .Felkdy Ferenc ta­
nácsnokra, az iparügyi ügyosztály vezető­
jére hárul ez a feladat, akit nemrég a Ke­
resztény őszeresek Ipartársulata küldött- 
ségileg keresett fél. A küldöttség tagjai 
elmondották, hogy a Teleki téren 220 bó­
débérlő közül mindössze 30 keresztény van.

Azt panaszolták, hogy ők tőkeszegények 
és nem tudnak felvergődni, mert nem az 
első sorokban, hanem hátrább, rossz helye­
ken kaptak bódébérletet.

Szendy polgármester utasítására most 
Felkap Ferenc tanácsnok összeírja azokat 
a keresztény ószereseket, akiknek hitelre 
van szükségük. Egyidejűén összeírják azo­
kat a keresztény kereskedőket is, akik a 
Teleki téren árusítóhelyhez akarnak jutni. 
Ezt az utóbbi összeírást a Keresztény ősze 
resek Ipartársulata végzi és a névsort el­
juttatják Budapest ipari ügyosztályához.

Budapest városa elhatározta, hogy any- 
nyi zsidó ószeresnek mondják fel árusitó- 
helybérletét, ahány keresztény ószeres áru­
sítóhelyért jelentkezik.

A végcél az, hogy a Teleki téren beve­
zessék a második zsidótörvény százalékát, 
amely a különböző kamarai felvételeknél 
érvényesül. Végeredményében tehát a Te­
leki téren a zsidó ószeresek számát 6, ille­
tőleg 9 százalékra csökkentik. Már elhatá­
rozták, hogy mily est keresztény kereskedő 
tart igényt árusítóhelyre, a zsidó öszßres- 
nek azonnal felmondanák.

— Kiraboltok egy nagyváradi orvost a 
nagybányai szállodában. Nagybányáról jelen­
tik: Dr Grosz Géza nagyváradi orvos átuta­
zóban volt Nagybányán és az István szálló­
ban vett ki szobát magának. Mielőtt tovább­
utazott volna, átnézte dolgait és nagy volt a 
meglepetése, amikor észrevette, hogy bőrönd­
jének titkos reteszéből eltűnt 12.000 lejt ki­
tevő pénze. Az esetről jelentést tett a rend­
őrségnek, ahonnan Lapusanu komiszár a 
helyszínre ment és rövid nyomozás után na­
gyon gyanúsnak találta Raches Vasilét, akit 
a szálló bérlői alkalmaztak, hogy Nitescu 
polgármester lakosztályánál teljesítsen szol­
gálatot. Rächest a rendőrségre vitték, majd 
házkutatást tartottak szállóbeli szobájában, 
ahol egy nyolclövetü revolvert és nagyon sok 
drága fehérneműt találtak. Ezután vallatóra 
fogták és a bizonyítékok hatása alatt be­
vallotta, hogy álkulccsal hatolt be az orvos 
szobájába, ahonnan ö lopta el a 12.000 lejt. 
Kétezer lejt elköltött belőle, mig 10.000 lejt 
az István káváház előtti terassz lépcsője alá 
dugott el. A pénzt a lépcső alatt meg is 
találták. További vallatása során beismerte, 
hogy már hónapok óta lopkodott a szállodá­
ban. Majdnem minden este bement egy szo­
bába és ami a kezeügyébe került, ellopta. így 
gyűjtötte össze a nagy pénzt érő selyem­
ingeket is. de sok lopott holmit eladott. 
Raches letartóztatása után megkerült Hol- 
lovay angol mérnök ké érme is. Raches lopta 
el őket és mint értéktelen tárgyakat egy 
gyermeknek ajándékozta azokat, pedig az 
egyik érem nagy értéket képvisel. Platinába 
foglalt gyönyörű kövekkel van kirakva. 
Raches ennek az értékét nem tudta felfogni.

1 Ugyancsak ö tört be több Ízben a Berger- 
cukrászdába is és onnan árukon és pénzen 
kívül egy értékes órát lopott el, amit egy 
műszerésznél értékesített. Eddig több mint 
húsz lopást ismert be, de bünlajstromának 
összeállítása még folyik, aminek megtörténte 
után átkisérik a szatmári ügyészségre.

— Csak kedden fogad dr Tatara királyi 
helytartó. Dr Tataru Coriolan, Szamosiért o- 
mány királyi helytartója úgy határozott, hogy 
eddigi keddi és pénteki fogadónapjai közül a 
jövő héttől kezdve csak a keddi fogadónapot 
tartja meg, amikor is 12 és 13 óra között áll 
a felek rendelkezésére. A kihallgatásra je­
lentkezők azonban legalább két nappal a 
fogadónap előtt be kell jelentsék szándékukat 
a tartományi kormányzó kabinetirodájában.

— Augusztus 1-ig lehet a gázálar > okát be­
szerezni. A betegsegélyzö pénztártól nyert 
hivatalos közlés szerint az illetékes minisz­
térium által a vállalatoknak a gázálarcok be­
szerzésére adott határideje junius elsején le­
járt és azt most augusztus 1-ig meghosszab­
bította. További halasztás semmi esetre sem 
lesz, továbbá részletfizetési kedvezmény sem.

— Fasiszta milicisták letartóztattak öt 
angol turistát az olasz határon. Rómából je­
lentik: A Havas távirati iroda értesülése sze­
rint öt angol turistát letartóztatott egy 
fasiszta milidstákból álló őrjárat, mert ti­
losra jelzett utón lépték át az olasz határt. 
Az angol turistákat, akik szabályos útlevél­
lel rendelkeztek, a tolmmói határrendőrállo­
másra kisérték.

— A salzburgi repülőtért — Hitler magán* 
(repülőterévé nyilvánították. Berlinből jelen­
tik: A salzburgi repülőtér Hitler két reziden­
ciájának, Berchtesgadennek és Obersalz berg- 
nek hivatalos légi állomása lesz. A múltban 
Hitler repülőgépen érkező vendégei Bad- 
reichenhallban szálltak le. Ecélból a salz­
burgi repülőteret kiszélesítik és átalakítják.

— Kémkedésért életfogytiglani fegyházra 
és lefokozásra ítélt a kolozsvári katonai tör­
vényszék egy törzsőrmestert, a VI. hadtest 
katonai törvényszékének ötös büntető­
tanácsa tegnap este hozott Ítéletet Cojocaru 
Andrei 7. határőrezredbeli törzsőrmester 
kémkedési és hazaárulás! perében. A bíróság 
a vádlottat —1 beismerő vallomása alapján — 
lefokozásra és életfogytiglani kényszermun­
kára ítélte el.

__ Duff Cooper elfogadta az „európai szö­
vetség“ előkészítésére alakult bizottság el­
nökségét. Londonból jelentik: Duff Cooper 
volt tengerészeti miniszter elfogadta azon 
félhivatalos bizottság elnökségét, amely 
„európai szövetség“ megalakítását tűzte ki 
céljául. Jelen volt és felszólalt a bizottság 
tegnapi ülésén Coudenhove-Kalergi gróf, a 
páneurópai mozgalom vezetője is. ,

— ROMÁN-PALESZT1NAI KERESKE­
DELMI KAMARÁT ÁLLÍTANAK FEL 
BUCURESTIBEN. Bukarestből jelentik: 
A nemzetgazdasági miniszter által javasolt 
miniszterta'nácsi napló alapján jóváhagyták 
hogy Bucuresti székhellyel román-paleszti- 
nai kereskedelmi kamarát létesítsenek. A 
nmzetgazdasági minisztérium jóváhagyta a 
kamara statútumait.

— Eljegyzés. Parkas Josif Cluj eljegyezte 
Freimann. Ilonkát Satumar er ól. M. k. é. h.

—Súlyos vád egy nagybányai ipariskolai 
tanár ellen. Nagybányáról jelentik: Még má­
jus hónapban történt, hogy Susman Teodor, 
a nagybányai ipari líceum másodosztályos 
növendéke jelentette Ardelean Paul igazgató­
nak, hogy Mihailescu Horatiu német és fran­
cia szakos tanár megfenyegette öt azzal, 
hogy elbuktatja, de ha 500 lejt ad, akkor 
sikeresen fogja letenni a vizsgát. Susman, 
valószínűleg mások tanácsára, elhatározta, 
hogy megjegyzett pénzt ad át a tanárnak, 
amiről szintén jelentést tett az igazgatónak 
és mellékelte a bankjegy számát is. Arde- 
leanu igazgató ekkor a rendőrség segítségét 
kérte, hogy érjék tetten a tanárt és Lapu- 
eanu komiszár el is ment az iskolába, ahol 
felszólította Mihail escu Horatiusi, hogy mu­
tassa meg a nála levő bankjegyet. A tanár 
eleget tett a felszólításnak. A nála talált öt­
száz lejest elkobozták, mint büntárgyat és a 
tanár ellen megtették a szükséges lépéseket. 
Ezzel nem fejeződött be a kényes ügy. Mo£t 
Mihail escu Horatiu tanár emelt viszontvádát 
a komiszár ellen. Jelentést tett a miniszté­
riumnak, hogy Lapusanu komiszár személyi 
motozást alkalmazott nála anélkül, hogy erre 
engedélye lett volna és nem ötszáz lejt, ha­
nem 1500 lejt vett el tőle. A minisztérium 
utasította az ipari líceum igazgatóságát, 
hogy vizsgálja be az ügyet, aminek az alap­
ján nyilatkozatot kértek Lapusanu komiszár­
tól. A bányaváros értelmiségi köreiben nagy 
érdeklődéssel tekintenek ennek a furcsa ügy­
nek a fejleményei elé.

__ Huszonegy halottja, van a roorvaorSzági
árvíznek. Prágából jelentik: Az utóbbi na­
pok esőzései következtében Morvaországban 
a folyók kiléptek medreikből és igen jelen­
tős területet borítottak el. A jelentések sze­
rint az árvíznek újabb kilenc gyermek­

áldozata van és ezzel az árvízkatasztrófa ál­
dozatainak száma 21-re emelkedett. Az eső­
zések következtében a Hasenburg-hegységben 
földomlás volt. A hegyes,uszamlás következté­
ben a kérdéses területen nagy kiterjedésben 
megrepedt a föld.

— Visszavonta fe.,lebb,'zését a királyi hely- 
tartóság a kolozsvári kéményseprők nyugdíj, 
megállapitása ellen. Jelentettük, hogy a ki­
rályi helytartóság a közigazgatási bíróság­
nál megtámadta a kolozsvári városvezetöség- 
nek azt a határozatát, amelyben nyugdijat 
állapított meg azoknak a kéményseprőknek, 
akik nem szegődtek a községi üzem szolgáld^ 
tába. Az ügyben tegnap kellett volna dönte­
nie a közigazgatási bíróságnak. Tárgyalásra 
azonban nem került sor, mert a királyi hely- 
tartóság jogi képviselője bejelentette, hogy 
visszavonja panaszát a városi döntés ellen. 
Ezzel a kéményseprők évek óta húzódó ügye 
— remélhetőleg — végleg lezárult. A város 
vezetősége most a megállapodáshoz híven, 
kifizetheti a kéményseprőknek megállapított 
4000 lej es havi nyugdijat.

— Házasság. Berkovits Zsófi Oradea és 
Katz Sándor Oradea, a Katz posztóáruház 
beltagja szívesen látják jóbarátaikat és is­
merőseiket f. hő 25-én, vasárnap délután 1 
órakor Oradean a Fuchs Mór uccai nagy­
templom udvarán tartandó esküvőjükre. 
M. k. é. h.

— Eljegyzés. Thalblum Helén Batin és 
Berger Menyhért, a deji hitközség elnökének 
fia jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Eljegyzés. Rothmann Emil cluji keres­
kedő leányát, Mimikét eljegyezte Herskovits 
Sanyi Cluj (Jibou). M. k. é. h.

— Uj vezetőség a máramarosszigeti Statut 
Negus törése élén. Szigetről jelentik: A mára. 
marosmegyei Sfatul Negustoresc most lezaj­
lott rendes évi közgyűlésén, amelyet Urdea 
Jonel vezetett le, az alábbi uj vezetőséget 
választották meg egyhangúlag: Diszelnök 
dr Mihályi Péter volt prefektus, elnök Ur­
dea Jonel bankigazgató, alelnökök Szmuk 
Mihály és Villand István, igazgató Marmor 
Rafael, pénztáros Katz Maier, ellenőr Weisz 
Sándor, számvizsgálók Fried Ignác és Szmuk 
Sándor, háznagy Székely Károly, választmá­
nyi tagok: Keszner Dezső, Klein Mór, dr Kiss 
Tibor, Steinmetz Ernő, Stem Fischel, Ro­
senberg Lajos, dr Mérey Ferenc, Wolfbauer 
Miksa, Stem Nándor, Pollák Ferenc, Perl 
Jenő, Fuchs Ede, póttagok: Berger Nándor. 
Dalvay Béla és Viesel Manó, jogtanácsos dr 
Székely Menyhért.

— Katz Sólem kisinCvi főkántor Kolozs­
váron, Katz Sólem kisinevi főkántor szómba- 
-baton délelőtt a fél tiz órai istentisztelet 
alkalmával a Paris uccai nagytemplomban 
énekelni fog.

— Pop Traian miniszter erdélyi útja. Bu-
curestiböi jelentik: Pop Traian, a nemzeti va­
gyon leltározásával megbízott miniszter, j 
néhány napra Erdélybe jön, ahol a különböző : 
városok polgármesteri hivatalait látogatja 
meg, hogy bizonyos adatokat beszerezzen 
állami, illetve köztulajdont képező ingatlanok 
tulajdonjogi bizonyítékairól. A nemzeti va- j 
gyón leltározására szolgáló előzetes munká- | 
latok befejeződtek már, a szükséges anya­
got összegyűjtötték és rövidesen megkezdődik 
a nemzeti vagyon leltárának technikai össze­
állítása.

— A belügyminiszter elrendelte a községi 
választók listájának összeállítását Kolozs­
váron. A belügyminisztériumtól tegnap táv­
irati rendelkezés érkezett a kolozsvári város­
házára, amelyben arra utasítja a város veze­
tőségét, hogy haladéktalanul állítsa össze a 
községi választók listáját. A rendelet alapján 
a polgármester intézkedett, hogy az állam­
polgársági ügyosztály, amely a választási 
lajstromokat is kezeli, még a mai nap keddje 
meg a községi választók összeírását. Ebből 
a célból a polgármester ma rendeletet adott 
ki, amelyben felszólítja mindazokat a városi 
polgárokat, férfiakat és nőket egyaránt, akik 
illetőséggel rendelkeznek, 30-ik életévüket 
betöltötték és imi-olvasni tudnak, hogy jú­
lius elsejéig bezárólag jelentkezzenek a köz­
ségi választók listájába való felvételre a 
városházán. A rendelkezés a választások idő­
pontjáról egyelőre nem intézkedik.

— Sirkőavatás. Fuchs Simonná sirköava- 
tása f. hó 25-én, vasárnap délelöett 10 óra­
kor fog végbemenői Máramarosszigeten. A 
gyászoló család egyébként ezúton mond kö­
szönetét mindazoknak, akik fájdalmukat 
részvétnyilatkozatukkal enyhíteni igyekez­
tek.

— Sirkőavatás. Néhai Weisz Jakab sírkő- 
avatása f. hó 25-én, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor lesz az uj orth. temetőben, melyre a 
rokonokat és ismerősöket ezúton hívja meg 
a család.

— Dorna-Vatrai nyaralók figyelmébe! Fel­
hívjuk a Dorna-Vatrán nyaralók figyelmét a 
Clujról elszármazott I. Schaffer gyógyszerész 
gyógyszertárára, amely „Hygea" néven a 
Str. Óboraiul 3. sz. alatt (Kursaion szom­
szédságában) megnyílt.

— Elemi iskolai előjegyzések. A Regele 
Ferdinand úti izraelita elemi iskola I. osz­
tályába a jövő tanévre szóló előjegyzés meg­
kezdődött. Előjegyez és a beiratásra vonat­
kozólag felvilágosítást ad e hó végéig na­
ponta délelőtt 8—1-ig és délután 4—6-ig Freu 
Lajos igazgató.

— Sirkőavatás. Néhai Weiszberger Bemét 
sirkőavatása f. hó 25-én, vasárnap délelőtt 
11 órakor lesz a kolozsvári uj orth. zsidó 
temetőben, melyre a rokonokat és ismerősö­
ket ezúton hívja meg a család.

SZOMBAT, 1939. JUNIUS 24. SZÓMBA

Nyílt titok,
hogy a SULFAMYI, púder megszünteti aa 
arc pirosságát és eltünteti a pattanásait. 

Az arcot üdévé, bársonyossá teszi.

— Kinevezték az orvosok és gyógyszeré­
szek katonai helyzetét felülvizsgáló bizott­
ságot. Bucurestiből jelentik: A ,,Romania 
a kormány félhivatalosa közli a nemzet- 
védelmi miniszternek alábbi rendeletét: Az 
1929. évi 3107. törvény első 10 és 12-ik sza­
kaszában felemlített orvosok és gyógyszeré­
szek okmányainak és katonai helyzetének 
felülvizsgálására a nemzetvédelmi miniszter 
a következő bizottságot nevezte ki: Élnek 
Oprescu Nicolae ezredes, tagok: Hóit escu 
loan orvos-alezredes és Perhaita Ion őrnagy. 
Amikor gyógyszerészek ügyeit tárgyalja a 
bizottság, akkor Filip Popescu gyógyszerész­
alezredes helyettesíti Hoitescu orvos-alezre­
dest.

— Julius 24 a „haditengerészet napja“ 
Szovjet-Oroszországban. Moszkvából jelentik1 
Julius 24-ét a haditengerészet napjává nyil­
vánították és évenként megünnepllk.

— Halálozás. Szigetről jelentik: Hosszas 
betegeskedés után, alig 52 éves karában el­
hunyt Léhi Emánuel ismert és közmegbecsü­
lésnek örvendő terménykereskedő. Az el­
hunyt, aki hosszú éveken keresztül képviselte 
Sziget zsidóságát úgy a városi tanácsban 
mint a hitközségi vezetőségben, vezető pozí­
ciót vívott ki magának Máramaros zsidósága 
körében és legőszintébb megbecsülésnek ör­
vendett nemzsidő körökben is. Temetésén 
impozáns módon megnyilvánult az a rokon- 
szenv, amely élete folyamán kisérte. Ismert 
családja iránt általános részvét nyilvánult 
meg.

E9B
„BRÄTCÄ*iJed.«hei
klimatikus nyaralóhely. ízletes ételek, 
hizókura diétásoknak is. Teljes ellátás.

szigorú orth.nro .ntm
Steinmetz Zslesmondnénál

— A kolozsvári Nase Mizrachi ezúton is 
meghívja t. tagjait és az érdeklődőket f. to 
25-én, vasárnap délután 5 órakor a Nase 
Mizrachi helyiségében, Str. Baritiu 10 szám 
alatt tartandó fagylaltdélutánra. Háziasszo­
nyok: Marmorstein Sándomé, Seelenfreund 
Sándomé, Márk Mendelné és Seif Ferencné. 
Ugyanott minden szombat délután 5 órakor 
Szidra és Pérek olvasás.

— A Tora Umlacha körzeti találkozója. 
Folyó hó 18-án a dési kén tinit rendezett 
Kolozsvárra, amely alkalommal a Tora 
Umlacha Acmait szervezet szükebbkörü meg­
beszélést tartott, a szervezet aktuális prob­
lémáiról. Több fontos határozatot hoztak a 
chachsara, alija és KKL ügyekben. Délután 
nagyszabású műsoron fagylaltdélután volt a 
vendégek tiszteletére, amelyen a dési és ko­
lozsvári kéneken kívül számos vendég és a 
testvérszervezetek képviselői vettek részt. As 
ünnepély Weinberger Mose megnyitója ve­
zette be, majd Mendel Jehuda héber nyelven 
üdvözölte a megjelenteket a rendező vad 
hatarbuth nevében. Felszólaltak Sándor Mose. 
Mandula Mordecháj, Heimann Mose, Bieder 
M. A műsornak kiemelkedő számai Striech- 
berger Ráchel és Hirsch Judith szavalatai, 
Dávidovits D., Neumann Mose, Wachs D. 
énekszámai. Nagy tetszést aratott Láng 
Eliézer fuvola- és hegedüszámával. A rendez­
vény emelkedett hangulatban, a Hátikra 
Tehezakna ajkkordjaival zárult b*.

Kiköti

Sibiu, junius 
másszák meg a 
borított ormait 
gatniat ke re sün 
menedékházai r • 
napi életünk la 
zad-mk kultúrája! 
fásaitól, itten m 
kereskedő, tanár 

. lattan deszkapac 
tizsákjainkat elci| 
oak tartalmát. K 
főid majdnem n 
szász, zsidó. --i 
iig 3. nap elme 

-Jtvábom. stb. szóbs

Amint a magas 
völgy felé leer es J 
rüiiink az első fi 
calálkezunk a ,.f| 
r.ek znegnyilvám. 
pásztor szüntelenl 
folyton összetereli 
portoktól, vagy 
riasztott nyájat, 
parasztgazdák ki 
kai, melyek kocs| 
szór majdnem to 
két. A Negoiról 
közelebbi város, 
do '.uristatársaiir 
érdeklődnek. Ami 
.azomoritó. Fogd 
iyév. még egy nd 
Erdélynek gazdas| 
.'bői legjobb köri 
«iga élt. Erdélyi 
utáni években ni 
■dósa e zsidó köl 
posabb pusztítása 
nem is oly régen, 
■zetöszerepet játsd 
hanem a politikaj 
Á múlt század 
pátr.cius zsidó c 
seperte el a báb 
aág -vihara. A vl 
•zsidóság pusztul 
utolsó két évtizel 
■zsidó tulajdonbaif 
Lana került légtől 
ra. Ma alig akacf 
ingatlan. A fog! 
tének bizonyíték! 
mények még ma| 
nagy vagyon r 
egészítik ki az 
hiányzó anyagi 
dósága egy fára 
dó embercsoport 
aág létszáma r< 
tesz e. ma mí 
zsidó közösség 
nyrek jövője, senl

Ha Fogara
haladunk az or 
Ion, vagy egy 
de még többszöj 
dűlő, omladozó 
előtt. Közelebb 
hatva áll : |
ezek elhagyott 
több van Érdé 
elhagyott kis 
dékeken virult 
legtöbb sírkor j
feliratot. AlapoJ 
kőről megállapi 
vei ezelőtt elteil 
őrzi. A legkésől 
■sad elejéről válj 
életének még lé 
felé a Caciulat^ 

Alsó Porait 
ietve elhagyott j 
gekben, vagy 
egy-egy zsidó 
vette az elhagyj 
bantartását. 
több esetben el 
dőlve, zöld mól 
elfelejtett zsidq 
®hol még egy 
®éha Kéver-Av| 
^ey-egy ápolt 

De mi lesz el
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íiaffér gyógyszerész 
„Hygea“ néven a 

(Kursalon szom-

tyzéseig A Regele 
Demi iskola I. osa. 
|olő előjegyzés meg- 

beiratásra vonat- 
|i e hó végéig na- 

élután 4—6-ig Freu

|Welizberger Bemát 
1. vasárnap délelőtt 
(vári uj orth. zsidó 
ónokat és ismerőso- 

lesalád.

JUNIUS 24.

itok,
3 er megszünteti aa 

|teti a pattanásait, 
sor.vossá teszi.

|>sok és gyógyszeré- 
ielül vizsgáló bizott- 
|tik: A ..Romania“ 

közli a nemzet­
ibb! rendeletét: Aa: 
|lso 10 és 12-ik sza- 

sok és gyógyszeré- 
katonai helyzeténei: 
(etvédelmi miniszter 
nevezte M: BlnöSc 

tagok: Hóit eset:
Perhaita Ion őrnagy , 
ügyeit tárgyalja a 

ícu gyógyszerész- 
lói tescu orvos-alezre-

tengerészet napja •* 
(Moszkvából jelentik’: 
(részét napjává nyü- 
pr.egünnepllk.

il jelentik: Hossza? 
62 éves korában el- 

lert és közznegbecsü- 
t-kereskedő. Az el-

kerektől képviselte 
. a városi tanácsban, 

Bségben, vezető pózá­
ul ár a maros zsidósága 

megbecsülésnek őr­
iben a3. Temetésén 
(lvánult az a rokon- 
mán kísérte. Ismeri 
részvét nyilvánul!

Mizrachi ezniton is 
érdeklődőket f. hó 

L 5 órakor a Nase 
F r. Baritiu 10 szám 
ílutánra. Háziasszo- 
lorné, Seelenfreund 
|é és Seif Ferencié. 
it délután 5 órakor

íöraetj találkozója,
in tiult rendezett 
alommal a Tora 
szükebbkörü meg- 

izet aktuális prob- 
ározatot hoztak 3 
ügyekben. Délutá* 
ylaltdélután volt 3 
lyen a dési és k°~ 
imos vendég és 3 
ői vettek részt. Aa 
•se megnyitója ro­
nda. héber nyelven 

: a rendező vad 
iltak Sándor Mo*e. 
arm Mose, Bieder 
lő számai Striecb-
fudith szavalatai,
Mose. Wache D- 

ist aratott Láng 
lámával. A rendez- 
>an, a H&tikva ** 
irult b*.
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Jlelünl eedétyi •zsidó- ételek

Kiköti zsidó Uitk&zség-e-k. ElUayy-olt zsidó ie-tnelű-k,
Eladó zsidó te-mp-t&mak 

(í.)
Sibiu, junius 23. Nyáron a turisták ezrei « 

másszák meg a Déli-Kárpátok örök hóval 
borított ormait. Estcnkint elfáradva, nyu­
galmat keresünk az Erdélyi Kárpátegyesület 
manedékházaiban. Sckezer méterrel minden­
napi életünk lapályai felett, elvonulva szá­
zadunk kultúrájának és civilizációjának ha­
tásaitól, itten mindenki egyenlően, iparos, 
kereskedő, tanár, vagy katonatiszt, a gyalu- 
V.tian deszkapadokra egymásmellé ülve, há- 
iizsáicjainkat elénk rakva, fogyasztjuk an­
nak tartalmát. Képviselve van a bel- és kül­
lőid majdnem minden nemzetisége. Román, 
szász, zsidó, magyar, lengyel, stb. Kizáró­
lag a. nap élményeiről esik sző. Politika, 
tábora, stb. szóba sem kerül.

A fogarasi zsidóság pusztulása

Amint a magas havasok keskeny utjain a 
Wólgy felé leereszkedünk, minél közelebb ke­
rülünk az első faluhoz, annál gyakrabban 
találkozunk a „földi élet“ nehéz küzdelmei­
nek megnyilvánulásaival. Az utón a hegyi 
pásztor szüntelenül juhnyájának nyomában, 
folyton összetereli az arrahaladó turistacso­
portoktól, vagy egy-egy kccsitól széjjel 
riasztott nyájat. A falu határában román 
parasztgazdák kínlódnak kis mokány lovaik­
kal, melyek kocsiba fogva szállítják a sok­
szor majdnem két méter átmérőjű fatömbö- 
x et. A Negoiról leereszkedve, Fagaras a leg- 
xozelebbi város, amelyben megpihenünk. Zsi­
dó turistatársaim a város zsidó élete után 
érdeklődnek. Amit megtudunk, az nagyon el­
szomorító. Fogarason, a vármegye székhe- 
yén még egy negyed évszázaddal ezelőtt is, 
’-Helynek gazdasági és kulturális szempont- 
3Ö1 legjobb körülmények között lévő zsidó­
sága élt. Erdély zsidóságának a háború 
utáni években megkezdődött elpauperizáló- 
<L/.sa e zsidó közösségben végezte a legala­
posabb pusztításait. E város zsidósága, még 
:aem is oly régen, a vármegye életében is ve- 
•zetöszerepet játszott. Nemcsak a gazdasági, 
iíxanem a politikai életben is befolyása volt.
A. múlt század első éveiben idetelepedett 
patrícius zsidó családokat és cégeket sorra 
seperte el a háború utáni uj gazdasági vál­
ság vihara. A város telekkönyve a fogarasi 
zsidóság pusztulásának örökös tanúja. Az 
utolsó két évtizedben a város legértékesebb, 
•zsidó tulajdonban volt, közel félszáz ingat­
ana került legtöbbször nem önkéntes eladás- 
~z Ma alig akad még zsidó tulajdonban lévő 
ingatlan. A fogarasi zsidóság egykori jólé­
tének bizonyítéka a hitközség és többi intéz­
mények még ma is aránylagos jóléte. A régi 
zagy vagyon még meglévő maradványai 
egészítik ki az intézmények fenntartásához 
hiányzó anyagi eszközöket. A városka zsi­
dósága egy fáradt, a mindennapi létért küz­
dő embercsoport benyomását kelti. A zsidó­
iig létszáma rohamosan csökken. Hogy mi 
esz e, ma már egyharmadára csökkent 
zsidó közösség. templom és többi intézmé- 
avek jövője, senki előtt sem kétséges.

Elhagyott zsidó temetők

Ha Fogarasról Brassó, vagy Szeben felé 
■Kiadunk az országúton, egy-egy hegyolda- 

■•■•-. vagy egy árok szélén, sokszor bekerítve, 
de még többször csak úgy szabadon, oldalra 
dúló omladozó sírkövek tűnnek fel a vándor 
előtt. Közelebb érve a zsidó vándor meg- 
aaíva áll meg, amikor megállapítja, hogy 
ezek elhagyott, régi zsidó temetők, amilyen 
óbb van Erdély déli vármegyéiben. Ezen 
elhagyott kis zsidó temetők az egykor e vi­
dékeken virult zsidó élet eltűnő hirdetői. A 
legtöbb sírkőről az idő vasfoga kirágta a 
feliratot. Alapos kutatás után egy-egy sir 
Kőről megállapíthatjuk, hogy jóval száz év­
vel ezelőtt eltemetett zsidó halott emleket 
őrzi A legkésőbb felállított sírkövek e szá­
zad elejéről valók. E vidékek eltűnő zsidó 
«etének még létező nyomai közt van Brassó 
felé a Caciulatai és a Hévízi és Szeben felé 
tx Alsó Porumbáki és Alsó Ucsai régi, u- 
letve elhagyott zsidó temetők. Ha a °^.. 
gekben, vagy annak közelében még a i 
egy-egy zsidó család, az szerető gondozásba 
▼ette az elhagyott zsidó temetők nehez kar­
bantartását. Az egyes sírok azonban leg­
több esetben elsüppedtek, a sírkövek össze­
dőlve, zöld mohával ellepve, eltakarják az 
-elfelejtett zsidó ősök sírjait. Csak otta , 
tool még egy unoka, vagy' déduno a e ]o 
aéha Kéver-Avotra, ottan láthatunk m » 
▼gy-egy ápolt zsidó sirhantot. .

De nsl lesz e temetőknek, az érdé yi

kosu zsidóság ma még létező nyomainak to­
vábbi sorsa? A temetők területének ki a 
tulajdonosa? Ki fogja megvédeni e régi zsidó 
emlékeket, hogy a terjeszkedő és fejlődő fal­
vak ezeket is el ne seperjék fejlődéseik ut- 
jából?

A falvak román lakossága vallásos ke­
gyelettel tiszteli és kíméli e vidékek egykori 
zsidó lakóinak sirhantjait. Az öregek el is kí­
sérnek bennünket a temetőbe, ahol kalapot 
levéve állnak meg egy-egy simái, ahol ke­
gyelettel emlékeznek meg előttünk azokról, 
akikre még gyermekkoruk óta homályosan 
emlékeznek.

Az alső-porumbaki temető közvetlen szom­
szédságában lakik egy öreg román nénike, 
Maria Tarca, aki megható gyöngédséggel 
őrködik a kis temető és annak sírjai felett. 
Különösen egy kis sircsopcrtot vett szerető 
gondozásba, mert amint mondja, itt nyug­
szanak a Clujon lakó Colonel ur szülei és 
testvérei. A Colonel ur eddig minden évben 
meglátogatta e sírokat és maga is gondosko­
dik az épségben tartásukról. De amig én 
élek, — mondja Maria néni, — úgyis rendbe
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tartom e sírokat, amelyekben sokan alusszák 
örök álmukat, akik velem együtt jártak it­
ten a kis falusi iskolába.

Grünbörger József
(Befejezése következik.)

A szlovák kormány is éleibe lépieiie 
Weuraih csehországi zsidórendeleiéi

POZSONY, junius 23. (Rador.) A szlo vak kormány a von Neurath által Cseh- 
és Morvaországban hozott rendelethez hasonlót hirdetett ki a zsidókra vonatkozóan, 
A zsidóknak 60 napom belül be kell jelenteniök összes javaikat, amelyek felett nem- 
rendelkezhetnek szabadon.

Kijelölték a kereskedelmi iskolák 
érettségi bizottságainak tagjait

Junius 26-ikán kezdődnek a kereskedelmi érettségik
Bucuresti, junius 23. A kereskedelmi is­

kolák érettségi számára a következő vizs­
gáztató központokat és bizottságokat jelöl­
ték ki: a iasi fiukereskedelmi iskolában je­
lentkeznek érettségi tételre a iasi, bacaui, 
botosam, piatraneamti, ’balti, romani, chi- 
senevi, cemauti, és tighinai jelöltek. A vizs 
gáztatóbizottság elnöke Stoicovici, míg 
tagjai Popa Eugeniu Galat, Ionescu B. Bu- 
curesti, Cornelia Dumitrescu Bucuresti, 
Vasilescu Elizabeta Galati, Paul Ionescu 
Craiova, Toma Mihailescu Bacau.

A gyulafehérvári bizottság előtt vizsgáz­
nak a gyulafehérvári, a balázsfalvi, a sze- 
beni, a marosvásárhelyi, a tordai és a sze- 
ibeni római katolikus iskolák növendékei. 
A bizottság elnöke Gociman, tagjai pedig 
Maria Istrate Bucuresti, Murerasu Dumit- 
ru Bucuresti, I. Constantinescu Bucuresti, 
Scarlat Dinescu Bucuresti, Victoria Ghit-

tulescu Constanta, Sudu Vasile Arad.
A kolozsvári bizottság előtt vizsgáznak 

a kolozsvári, nagyváradi, máramarosszigeti 
valamint -a szatmári jelöltek. A bizottság 
elnöke Mátéi, a kereskedelmi akadémia 
rektora, tagjai pedig Vlad Valeriu Kolozs­
vár, Cornelia Hatiegan. A. Mtesrobeanu 
Iasi, Maria Codreanu Iasi, Victoria Rabti- 
van Arginteami Constantin Bucuresti.

A temesvári bizottság előtt vizsgáznak 
a temesvári, aradi, lugosi, hátszegi, lipovai 
jelöltek. A bizottság elnöke dr. Hasegan, 
tagjai pedig P. Panaitiu Tg.-Jiu, Teodor 
Severin, Popescu Mizil, StefLea Virginia 
Constanta, Toma Voiculescu Ploesti, Filip 
Mihail Bucuresti.

A kereskedelmi érettségi vizsgák junius 
26-án reggel nyolc órakor veszik kezdetü- 
ikt.

tételezi fel. A monarchiának nincs szüksé­
ge totális rendszerre, mert érdekei azono­
sak az egész ország érdekeivel. A monar­
chia nem egy párt, hanem mindenki érde­
kében kormányoz. A nemzeti eszme lesz az 
irányelve a parlament által megszavazandó 
uj törvényeknek.

Gigurtu végül a mezőgazdasági termé­
kek értékesítésének problémájával foglal­
kozik.

Londonba érkezett 
az angol királyi pár

London, junius 23. VI. György uralkodó 
és Erzsébet királyné kíséretükkel tegnap az 
Empress of Britain fedélzetén megérkeztek 
Southhamptoniba, ahol a trónörökösnő és 
testvérkéje, a glaucesteri, a kenti hercegek, 
valamint a brit kormány képviselője fogad­
ták őket. Southhamptonlból külön vonaton 
folytatják útjukat a londoni Waterloo pá­
lyaudvarra, ahová délután 6 árakor érkez­
tek meg. Itt jelen voltak a fogadáson Cham 
berlain miniszterelnök, a kormány tagjai, 
az alsó- és felsőházak elnökei, a Canterbu­
ry! érsek, a lordmayor, -a hadsereg és a 
társadalom előkelőségei. A királyi pár és 
kíséretük az összegyűlt milliós tömegek 
lelkes éljenzése közben hajtottak a Buc- 
kingham-palotába, amelynek ormára kitűz­
ték a 'királyi lobogót.

8 nemzeti szellem fogja áthatni 
az uj parlament törvényhozását

Folyik a válaszfelirati vita
Bucuresti, junius 23. A kamara ma dél­

előtti ülésén folytatták a felirati vitát. El­
sőnek Aurel Baciu (Tg-Mures) beszélt, rá­
mutatva arra, hogy a régi alkotmányt kül­
földi mintáról másolták és az nem felel 
meg a román nép törekvéseinek. Az uj al­
kotmány megfelelő figyelemben részesíti a 
gazda társadalmat.

Eugen Dunca dr. (Cluj) párhuzamot von 
a régi és az uj parlament között. Az uj kép 
viselőház a nemzet fejlődését szo’gáló tö­
rekvésekből fakadt és a nemzeti összefo­
gást szimbolizálja. A politizálás gyászos 
eredményekhez vezetett a múltban. Még az 
egyházban is a széthúzást idézte elő. Az 
erdélyi parasztság melegen felkarolta az uj

rendszert. Dunca dr. végül a belső és külső 
tekintély megerősítésének szükségességét; 
hangsúlyozza, majd méltatja Őfelsége nagy 
alkotásait.

Constantin a pártrendszert bírálja és 
méltatja a nacionalista szellemet, amely a 
jelenlegi rendszert áthatja. Kéri a romám 
kereskedelem támogatását és kereskedő- 
biztositóintézet létesítését,

Gigurtu képviselőházi alelnök beszélt és 
kifejtette, hogy a £égi alkotmányos rend 
veszélyeztette az állam létét. Az uj rend­
szert nem lehet diktatórikusnak nevezni. 
Őfelségének nincs szüksége arra, hogy dik­
tátor legyen, mert igazságos király. A to- ; 
tális rendszer egy kisebbség diktatúráját í

A esiunkiiigi kínai kormány 
zsidó gyarmatot akar létesíteni

TOKIÓ, junius 23. A Domej távirati iro­
da jelenti, hogy a csiunkingi Tcinai kórmány 
állítólag Yunanban gyarmatot akar létesí­
teni a német zsidók számára.

Autonómiát ad a magyar 
kormány Rnszinszkónak

Budapest, junius 23. A magyar kormány 
az autonómia eszméje alapján fogja kor­
mányozni Ruszinszkót, amelynek élére kor­
mánybiztost neveznek M. A kormánybiztos, 
amely mellé magasrangu tisztviselőt nevez­
nek ki, székhelye Umgvár lesz. Ruszinszkó 
hivatalos nyelve a magyar és a ruthén lesz. 
A hatóságokhoz intézett kérvényeket rutén 
nyelven is megszövegezhetik, ebben az 
esetben a választ is ruténul adják meg.

Sáskajárás
Beszarábiában

Bucuresti, junius 23. Tulcea, Covurlui, Ca. 
hűl, Tighina, Cetatea Álba, Orhei, Vasiul, 
Falciu, Lapusna gazdasági megyéket sáskák 
lepték el. A sáska járás példátlan méreteket 
öltött. A földművelésügyi minisztérium csa­
patai a falvak lakosságával együttesen dol­
goznak a veszély elhárításán. Orhei megyé­
ben húszezer ember harcol a sáskák ellen.
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BFOE.V.
II HK első fordulójának hátralévő 

miisora
Budapest, junius 23. A KK bizottság dön­

tése szerint vasárnap a budapesti Újpest 
Ambrosiana revánsmérközésen kívül még a 
következő két mérkőzés lesz:

Bolognában Venus—Bologna, ’''ró Krist, 
Belgrádban Slavia—Beogradsky, > Scor-
zoni.

A cseh-morva sportzárlat következtében a 
Sparta—Ferencváros mérkőzést Prágában 
Julius 1-én játszák le az olasz Dattilo veze­
tésével, mig a Slavia—Beogradsky revánsa 
Prágában Julius 3-án lesz a román Xifando 
vezetésével.

A Venus labdarúgócsapata Eladescu elnök 
és Jánosi edző társaságban csütörtökön dél­
ben repülőgépen elutazott Bolognába az FC 
Bologna elleni KK revánsmérközésre.

A Camarasescu teniszkupa erdélyi zónájá­
ban csütörtökön délután befejezték az Echo 
—Universitäten mérkőzést, melyet az Echo 
3:0 arányban nyert meg. Eredmények: Bekö 
Echo—Gitta I. U. 6:3, 6:2, 6:4, Radó Echo— 
Bolha U. 6:1, 6:0, Bekő, Albon Echo—Gitta 
I, Gitta H. U. 1:6, 6:4, 6:4. 3:6. 6:3. A győz­
tes Echo a legközelebbi fordulóban a KAC 
—TC mérkőzés győztesével fog játszani. Ezt 
a mérkőzést a ma megkezdődő kerületi te­
niszbajnokságok után fogják lejátszani.

Budapesten csütörtökön délután egy baj­
noki mérkőzést játszottak le. Kispest csapata 
Budafok ellen 2:1 (1:1) arányban győzött.

Angol tréner Romániában. Bucurestiből je­
lentik: A futballszövetség vezetősége levelet 
intézett Rousshoz, az angol szövetség elnöké­
hez, amelyben arra kérte, hogy hozzon javas­
latba néhány angol trénert, mert a román 
szövetség azt óhajtja, hogy ősszel már angol 
tréner oktassa a válogatott csapatot. A ro­
mán szövetség ezenkívül rá akarja bízni a 
létesítendő edzöiskola vezetését is.

A bucuresti Makkabi, amely két ponttal 
végzett a bajnok Unire mögött, erősít és rá­
megy a jövő évi bajnokságra. Mához egy 
évre az A) ligában akar játszani a kitűnő 
bucuresti zsidó csapat, amely tavasszal egyet­
len bajnoki meccset nem vesztett el. Éppen 
úgy járt. mint a KAC. Ha ősszel nem her­
dálja el a drága bajnoki pontokat, könnyen 
csoportbajnokságot nyerhetett volna.

Gídófatvy Pál dr, a MLSz kormánybiztosa 
a MLSz szövetségi kapitányának, a levitéz- 
lett Dietz dr helyébe Vitéz Ginzeli Dénesi, a 
birótestület elnökévé pedig Majorszkyt, a 
Venus—Bologna mérkőzés feröskezü bíróját 
nevezte ki.

A Nemzetj Bajnokság gólrekordere Mark- 
steiner (Ripensia) 21 góllal. Utána Barátky 
jön 17 góllal, 3. Prasler és Kiírnék 15—15 
góllal.

Negyedannyi orvosa van Romániának,
mint kellene

Jacoboviei professzor íellnnéslkeltő beszéde a szenátusban
a betegsegélyzö egyes kiváltságosai hatalmas 
fizetéseket élveznek.

Az orvosok a kis fizetés folytán nem só­
kat tőrödnek a tagokkal. Az orvosok száma 
egyre nőtt, az eredmény azonban nem válto­
zott. Ezzel szemben a falvak orvos nélkül 
maradtak, őfelsége kulturalapot létesített a 
klinikák támogatására, ezen alap kezelését 
azonban nem bízták az orvosi fakultásokra. 
Jacoboviei professzor ezért egészségügyi adő 
bevezetését javasolja. Olaszországban például 
bevezették a tuberkulózis elleni kötelező biz­
tosítást. Javasolja továbbá a különböző 
egészségügyi -hivatalok és szolgálatok egye­
sítését. Ezáltal jelentős megtakarítást lehet­
ne eszközölni, megszüntetni az azonos inté­
zeteket és orvosokat küldeni oda, ahol nin­
csenek. A professzor végül méltatta az uj 
rendszer egészségügyi megvalósításait.

Bucuresti, junius 23. A szenátus tegnapi 
ülésén a válaszfelirati vita során felszólalt 
Jacoboviei professzor, a kolozsvári egyetem 
volt jeles tanára, aki annak idején a köz- 
igazgatás álláshalmozói elleni kampányával 
tette ismertté nevét a közéletben. Jacoboviei 
professzor rámutatott a romániai egészség­
ügyek hiányosságára. Kifejtette, hogy az 
országban mindössze negyedannyi orvos van, 
mint amennyire szükség volna. Majd rátért 
a betegsegélyzö intézménye kérdésére. A be- 
tegsegélyzö tagjai ahhoz az orvoshoz kény­
telenek fordulni, akit számukra az intézet 
elöir, holott az volna rendjén, ha a beteg 
ahhoz mehetne, akivel szemben bizalma van. 
Más országokban a tagok rendelkezésére áll 
az orvosok lajstroma, akik között választ­
hat. A nálunk érvényben levő rendszer nagy 
konkurenciát jelent a gyakorlóorvosok szá­
mára. A fizetések nagyon alacsonyak, bár

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresők, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 ej. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

KÄDI0 MUSOfi

Okvetlenül tekintse meg a „DER-BESC“ 
függönykellékszakúzlet mintatermében az uj 
vertcsipke függönymintákat. Gazdaságos, 
mert kívánt méretben készül, szép és örck- 
életü. Reg. Ferdinand 11, félemeleten.

Eladó prima kivitelű diógyökér telehálő 
hármas és kettős szekrénnyel. Str. Paris 62. 
Asztal osmühely.

Kiadó két fiatalembernek szép uccai búto­
rozott szoba, esetleg teljes ellátással. Cle- 
menceau No. 4.

Jöhangu koncert-pianinó bérbeadó. Érdek­
lődni Concordia Club titkáránál, Memorandu- 
lui 13. Telefon 26-92.

Kiadó Julius 1-re modern berendezésű, 
kertre néző, verandás, gyönyörű sarokszoba, 
belőle nyíló fürdőszoba, telefon- és zongora­
használattal is disztingvált úriembernek. Str. 
Baron Pop 13., n. e. 7. ajtó.

Foto-Artist Friedmann gyermek fényké­
pész. Cluj, Str. Reg. Maria 46.

Szegény chaluca szakácsnői állást, vagy 
más alkalmazást keres, hogy ilymődon elő­
teremtse allijájának költségeit. Cim a kiadó­
ban. _

Nterenfeld Pensio Tihuta. Orth. kóser 
konyha, olcsó árak. Speciális árkedvezmény 
a nyaraló gyermekek hozzátartozóinak.

Szombat, junius 24.
Bucure tj. 7: Reggel) műsor 12: Olasz zene f 

lemezeken. 13: Hírek, időjelzés, időjárásjelen- j 
tés. kulturális és sporthírek, vízállásjelentés. 
15.10: Időszerű anyag. 17: Az országörség 
szervezet órája. 18.15: A munka és jókedv 
szervezet órája. 19.15: Felolvasások. 19.32: 
Amerikai zene lemezeken. 20; Felolvasás. •— 
20.15; Rádiózenekar. 21.15: Üzenetek. 21.30: 
Tánclemezek. 22: Hírek. 22.15: Hangszeres 
zene. 23.05: Hírek. 23.45: Vendéglői zene.

.Jeruzsálem. Délután 1.3,0: Pontos idő, hí­
rek. 2.20: Hírek angolul. 5: Könnyű zene. — 
5.30: Felolvasás. 8: Időjárás, hírek héberül. 
8.15: A rádió zenekarának hangversenye. 
8.30: Irodalmi felolvasás. 8.50: Hangverseny.
9: Előadás. 9.15: Pontos idő, időjárás, hírek 
angolul. 9110: Hangverseny, londoni közvetí­
tés.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Szalonzene. 13.40: Hí­
rek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. 17.15: 
Tarka gyermekdélután. 17.30: Hírek. 18.10: 
Jazz. 18.35: Rádióposta. 19: Cigányzene. — 
19.55: Előadás. 20.15: Hírek. 20.25: Szimfő- 
nikus zene. 20.40: „Faun“ vígjáték, 22.40: 
Hírek. 23: Ének zongorakisérettel. 23.25:
Tánclemezek. 1.05: Hírek.

— Invitare. Subsemnatul Weisz Martin 
hchidatorul firmei „Spef“, Societate Anoni- 
má pentru exploatare forestierá in lichidare 
cu sediul hi Cluj, Cal. Reg. Ferdinand No. 
34, prin prezenta invit pe creditor! societá- 
tii noastre in haza art. 202. din Godul Co­
rn,ercial Ard. ca in termen de 6 luni dela apa- 
r tia prezentei sá-si arate pretentiunile lor 
fatá de societatea noastrá. Cluj, la 6. Iunie 
1939. Uichidatorul firmei „Spef“, Soc. An. 
pt. exploatári forestiere in lichidare,

Félixfürdőnél lévő Hotel Bíborban meg­
nyílt szigorúan orth. kóser vendéglő és bo­
dega. ‘WD'B ‘["’’Itt A hotel újonnan
átalakítva. Szimche Weisz és társa.

Mielőbbi házasság céljából megismerkedne
30__35 év körüli jőlszituált urinővel komoly
egzisztenciával rendelkező 40 év körüli er­
délyi kereskedő. Leveleket József Árpád az 
Uj Kelet megbízottja továbbit. Brasov, L G. 
Dúca 119,

Keresünk vidékre kóser háztartásunk veze­
tésére gyermekszerető, házias, jobb zsidőnőt. 
Románul tudó előnyben. A család 3 tagú. 
Weiss Ernő Zerind, jud. Arad.

Eladó inqalian
Uj ház nagy telekkel, mellékhelyiségekkel 

Torda mellett, forgalmas nagyközségben év­
tizedek óta jól bevezetett angró és detaü 
tüzifaüzlettel és teljes felszerelésű, szintén 
évtizedek óta bevezetett nagy vevőkörrel ren­
delkező szódavizgyárral. Esetleg lakásberen­
dezés is átvehető elköltözés miatt. Informá­
ció beszerezhető: Grünfeld Hermann Cluj, 
Piata Mihai Viteazui 39 szám, Il-ik emelet, 
ajtó 12.

Kiadó Tordán bútorozott 2—3 szobás össz­
komfortos villa nyaralásra. Érdeklődni dél­
előtt Eszter-rend, Cluj, Str. Masaryk 19. 
Lebovics Klárinál.

Külföldi uriasszony keres tiszta, egészsé­
ges, földszintes szobát, fürdőszoba használat­
tal olyan cluji úri családnál, melynél kelle­
mes női társaságot is találhat. Ajánlatokat 
ár megjelölésével „Otthon“ jeligére a kiadó­
hivatal továbbit.

Katonaviselt fiatalember, román, magyar 
és német nyelvtudással, több évi praxissal, 
állást keres textilszakmában. „Jó referen­
ciákkal“ jeligére.

Kolozsvárra szóló textil, rövidáru- és fehér­
nemű iparral rendelkező fiatalember társat 
keres. „Biztos“ jeligére.

Kinderfrenlem mit Jahreszeugnisse wird 
gesucht zu religiöser Familie Pare szanató­
rium No. 9. Le fkovits.

10-én éjjel Kolozsvár és Nagyvárad között 
elvesztettem a vonaton Herschkovits Dávid 
névre szóló fontos személyi irataimat. Kérem 1 
a becsületes megtalálót, hogy jutalom ellené- f 
ben adja le a kiadóhivatalba. \
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A THALIA PREMEERMOZ Gö MŰSORA

Ma és minden nap az idei filmszenzón Ag 
hatalmasabb és legizgalmasabb világ„ 
slágere: A fekete sas.

A ROY AI, MOZtiO MÜSOBA 5

Ma dupla műsor: I. Ajánlólevél. Fősz.: Adtat 
Menjou, Andrea Leeds éb George Muryky 
Kezdete: 3, 6.20, 9.36. II. Jeanette Mac­
donald legszebb filmje: Tarantella. Part­
nere: Allan Jones. Kezdete: 4.40, 8, 1J„ 
Előtte: Metro és Fox premier journal.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Négyesfogat. Végig szellemes, fordulattá 
film, főszerepekben: Errol Flynn, Olivia 
de Havilland, Rosalinda Russel. Müsoic$ 
kívül a legújabb román híradó.

Keresünk műszaki szakmában jártas uta­
zót, aki egy megalakuló műszaki üzletbe be­
társulna 150.000 lejjel. Ajánlatok „Műszaki“ 
jeligére a kiadóba.

Irodai gyakornoklányt keresünk. Magyar, 
német nyelvtudást, irógépelésbeni jártasságot 
kívánunk. Ajánlatokat „Gyakornok“ jeligére 
a kiadóba.

I>r HoUóSné Breider Erzsi nagyváradi 
nyaralója, Hamburg Szerén közreműködésé­
vel, ideális vakációt nyújt: étvágytalan, ide­
ges, környezetváltozásra, hizókurára és üdü­
lésre szoruló gyermekeknek. Oradea, Calea 
Demetriad 2. Vie. Érdeklődni Kolozsváron: 
Hamburg Szerén, Calea Traian 9. szám.

__ Fordítások bármely nyelven, másolás.
dr. Mandel Fordító Iroda, Memorandului 24, 
Telefon: 16-37,

Fémáru iparvállalat, mely tömegcikkeket 
gyárt, keres oly céget vagy egyént, aki haj­
landó jó bonitásu erdélyi és bucuresti cégek­
nek szállított és kihitelezett küldemények 
ellenértékét megfelelő jövedelemmel megelő­
legezni, esetleg Bucurestiben bizományi rak­
tárt is tartani. Szakmabelieknél esetleg pro- 
viziős képviselet is számításba jöhet. Aján­
latokat „Rentábilis" jelige alatt Rudolf Mosse 
hirdetőiroda Cluj továbbit.

Hálom dunamos Cur Salom parcellámnak 
a felét vagy harmadát 5 éves belüli együtt- 
épitési kötelezettséggel nagyon olcsón eladom. 
Jelige: „Együtt építünk“.

Fémáru szakmában jártas, inteligens tal- 
mudtudós 25 éves fiatalember benösülne. 
Megkeresések: Rosenblüth Satumare, Cuza
Voda 1.

Rézműves és bádogossegéd, szombattartó, 
állást keres. Cim: Schwager Satumare, Tepes 
Voda 43.

„Partner“ és „Nyár“ jeligékre levél van a 
kiadóban.

Jó kóser házikoszt kapható a I. Maniu 2 
szám alatt. Kihordásra is. Abonenseket el­
fogad Fáik Imre. Telefon 20-94. Társas­
vacsorák rendezését is vállalom.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORAI
A szerelem ébredése. Főszereplők: Erién 

Schwannke és Rolf Wanka. Műsor elölt 
uj világhiradó szenzációs eseményeknél.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Szenzációs dupla műsor! 1. Broadway angya­
la. Végig zenés, táncos film, főszerepben: 
Shirley Temple. 2. Charlie Chan Monte 
Carlóban. Izgalmas detektivdráma, fő­
szerepben: Warner Oland.

RIO MOZGÓ MŰSORA:

Ma: 3, 6 és 9 órakor. Két sláger, egy helyári 
I. A három csibész. Az évad legszenzá­
ciósabb vigjátéka. Fősz.: A Ritz.testvé­
rek. Partnerei: Joan Davis, Tony Martír, 
és Gloria Stuart. II. A részeges (vagy 
A család szégyene). Jekie Cooper és Une 
Merkel. Hl. A legújabb Metro-hiradók 
Helyárak: 14 plusz 5 lej.

A Romám Nemzett Bank 
hivatalos devizaárfolyamai $

Dollár-------- —---------------------141.52—143,5®
font-------- ---------------------— — 662.40—672.75
Palesztina! font — — — — 663.09—673.44
holland forint — — — — — 75.14—76 33
svájci frank — — — — — 31.38—32.36
francia frank — — — — — 3.78—3.85
márka — — — — — — — 40.50—41.50
pengő — — —- — — — — 25—2.
csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77 
szlovákkorona (Pozsony hiv.) 4.68—4.7’J

A* exportból eredő, szabadforgalomba boa- 
ható devizakvóták árfolyamai tartottak. 
Bnenrestiben tegnap délig a küvetketiS fcrfA- 
íy&mok alakultak tű:

angol font, 30%-os szabadkvőta 1520—154® 
angol font, 20%-os kvóta — — 1410—1426 
angol font, 40%-os kvóta — — 938—945
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 
dollár, 30%-os szabadkvóta — — 336
svájci frank, 30%-os kvóta — — 72—76
francia frank, 20%-os sz.-kvóta 9—9 10
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.—
belgas, 30%-os------------- --------------- 56
zloty, 30%-os kvóta — —------------------- 67-S&
svédkorona, 30%-os kvóta — — 87.W

Minden este tűD-HOTtt fiekkensült és frisseit 
csapolt sör kizárólag a BRISTOLBAN. r : 
konyha, előzékeny kiszolgálás. Menürendi®« 
kihordásra Is. BRISTOL *nrD étterem-
bodega Ghij, Regele Ferdinand 37.

Szovátán „Éva“ villában kóser penzió műi­
den igényeknek megfelel. Cim: Sovata. Évs- 
villa.

Eladó modem, finomkivitelü kombinált szo­
báik és hálóbere^ndezlések; recamié, modern; 
fotelek. Müasztalos, Str. Fr. David 3.

Angol nyelvet tanítok kitűnő módszerrel- 
garantált eredménnyel. Cim: Saguna 7. I. evet.

75%-os vasúti kedvezménnyel, 50 ezer lej 
garanciával utazói képviseletet keres. Eset­
leg rentábilis üzlethez betársulna. Cim a ki­
adóban.

Esküvők, barmi cvemolok és hasonló alkal 
mi ünnepélyek rendezését olcsón vállalom 
Rendelésre esküvői tortákat, kuglereket ké­
szítek. Meghívásra házhoz és vidékre is me­
gyek. Adlerné, Str. General Gherescu 7.

A Itözv

4 pénzügymin

A jelentékenye 
.szükségletek feded 
minden adóforrása 
adóbevételeit bizid

Régebben az áJ 
rételeiket föképra 
ipari-, kereskedein 
alapították, me: J 
a fogyasztási d 
biak azonban föd 
cikkekre lévén al 
iból sok kifogás a| 
kisebb jövedelmű 
lyosabban. Ezen| 
csak korlátolt m<

A kereseti acóJ 
adóbevételek egy a 
sem az állami kői 
de a magángazda! 
lyessé válhatnék, I 
gos alapon nehezei 
túlságosan magas! 
adózók ama töreki 

úrnőik eltitkolása ál 
kivonják, ezen aj 
nemcsak rendkivi. 
van kapcsolatban, 
az eredményre ved 
delinek maradna!« 
dug nem létező ja 
mely adók sikert! 
csak költséget 
viszont tönkre 
iyek ily téves ki 
melyek megfeleli 
állam hasznos adj

Azonkívül az 
•veszik igénybe ad 
kapcsolatos költs| 
nemek beszedésév 
kívül magasaknall

A pénzügyi kof 
sen felismerte 
tott, hogy úgy 
ga mint helytelel 
::ak elkerülése v| 
fia adóbevételeit 
Ezen adónemek 
mány kellő szál 
'zelitő pontosság 
azokkal az elöirf 
bevételekkel száj 
a legkisebb költ 
ellenőrzés vesz 
igénybe.

■Ezek szemelőti 
váló súlyt kivánl 
valamint bélyeg-J 
melyeket megf< 
Jelentékenyen kil 
pedig azok hiánl 
vezésével foglalkj

Az adózók 
adók előnyére fd 
gltják ugyan az| 
gesebb életszül 
terhelik, nem es 
öogás alá és ál ti 
oly arányban 
költeni tud. Az 
jogügylettel lév 
aágtalanul nem 
nem jelenthet, 
igét felülmúlja, 
sem jelenthetne 
mint a fizetők 
adó kivetése.

A közvetett 
szerepelnek az

1. vámbevéte
2. fogyasztás

kák. bor
3. fogy asztál

és más i 
4 forgalmi ; 

Nemz. Vét
5. autó adó
6. látványos?
7. bélyegillet

® 295 mii 
A közv 

ienőrzése 
illetékes 
értekezlet 
hogy a 1 
niég kiég,
jövőben I 
öési szóig 
38 egyes 

vállala
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A közvetett adók az állami koliség- 
veiés legjeleniékenyelíb tételéi

képezik
4 pénzügyminisztérium szigorúan ellenőrzi ezen adók pontos befizetését

A jelentékenyen megnövekedett állami 
szükségletek fedezésére a kormány kénytelen 
minden adóforrást felkutatni, hogy azokból 
adóbevételeit biztosítsa.

Régebben az állami költségvetések adóbe- 
rételedket főképpen az egyenes., föld-, ház-, 
’.pari-, kereskedelmi- és más kereseti adókra 
alapították, melyek mellett kisebb mérvben 
i fogyasztási adók szerepeltek. Ezen utób­
biak azonban főképen elsőrendű szükségleti 
cikkekre lévén alapítva, szociális szempont­
od'. sok kifogás alá esnek, mert gyakran a 
-nsebb jövedelmű osztályokat érintik a legsú­
lyosabban. Ezen oknál fogva ezen adónem 
csak korlátolt mérvben vehető számításba.

A kereseti adók sem képezhetik az állami 
adóbevételek egyetlen alapját, mert azokra 
sem az állami költségvetés nem építhető fel, 
de a magángazdaságokra is nagyon veszé­
lyessé válhatnék, ha az állam ezen, igazsá­
gos alapon nehezen megállapítható adónemre 
: álságosán magas kulcsot alkalmazna. Az 
adózók ama törekvései mellett, hogy jövedel­
meik eltitkolása által magukat az adózás alól 
kivonják, ezen adó kivetése és beszedése 
nemcsak rendkívül költséges eljárásokkal 
van kapcsolatban, de a kivetés gyakran arra 
a,c eredményre vezet , hogy jelentékeny jöve­
delmek maradnak adózatlanul, másfelől pe­
dig nem létező jövedelmek adóztatnak meg, 
mely adók sikertelen beszedése az államnak 
csak költséget, de bevételt nem jelentenek, 
viszont tönkre tesznek egzisztenciákat, me- 
vek ily téves kivetésnek áldozatul estek és 

melyek megfelelő megadóztatás esetén az 
állam hasznos adóalanyai maradtak volna.

Azonkívül az egyenes adók oly mérvben 
veszik igénybe az állami gépezetet, hogy a^ 
kapcsolatos költségek, viszonyítva más adó­
nemek befedésével járó költségekhez, rend­
kívül magasaknak bizonyultak.

A pénzügyi kormányzat mindezeket helye­
sen felismerte és arra a megállapításra ju­
tott, hogy úgy az állami bevételek biztonsá­
ga, mint helytelen kivetések káros kihatásá­
nak elkerülése végett, leghelyesebben teszi, 
ha adóbevételeit közvetett adókra építi fe4. 
Ezen adónemek várható bevételeit a kor­
mány kellő számítási adatok alapján megkö­
zelítő pontossággal tudja megállapítani és 
azokkal az előirt időpontokban mint biztos 
bevételekkel számíthat. Ezen adók bevétele 
i legkisebb költségekkel jár, mert csakis az 
ellenőrzés vesz megfelelő számú ellenőröket 
génybe.

Ezek szemelőtt tartásával a kormány ki­
váló súlyt kíván helyezni a forgalmi adóra, 
valamint bélyeg- és örökösödési illetékekre, 
Helyeket megfelelő törvénymódosításokkal 
"jelentékenyen kiterjesztett és felemelt, most 
pedig azok hiánytalan beszedésének beszer­
vezésével foglalkozók.

Az adózók szempontjából ezen közvetett 
adók előnyére fel lehet hozni, hogy megdrá­
gítják ugyan az életet, de mert a legszüksé­
gesebb életszükségleteket kicsiny mérvben 
terhelik, nem esnek szociális szempontból ki­
fogás alá és általánosságban mégis mindenki 
oíy arányban viseli azokat, amily mértékben 
költeni tud. Az illeték is mindenkor valamely 
jogügylettel lévén kapcsolatban, sem igaz­
ságtalanul nem vethető ki, sem oly terhet 
ttem jelenthet, mely az adózó fizetőképessé­
gét felülmúlja. Tehát ezen adók semmi esetre 
iíem jelenthetnek oly veszélyt az adózóra, 
aint a fizetőképességet meghaladó kereseti 
adó kivetése.

A közvetett adók a következő tételekkel 
szerepelnek az 1939/40. évi költségvetésben:

millió
lejekben

1. vámbevételek 1.304
2. fogyasztási adó és gyümölcspálin­

kák, bor, sör és más italok után
3 fogyasztási adó cukor, petróleum

és más cikkek után
4 forgalmi adó L. 5.245.000.000 

Nemz. Véd. Alap L. 1.000.000.000
5. autó adó
6. látványossági adó
7. bélyegilletékek

815

4.910

6.245
85
90

3.920

lenőrök közt fog felosztatni, melyeket azok 
állandó jelleggel, személyes felelősség terhe 
alatt, a kincstár összes jogainak megvédése 
tekintetében ellenőrizni fognak. Szigorúan 
fognak különösen felügyelni, hogy a forgal­
mi adó regiszterek és a kapcsolatos könyvek 
pontosan az előirt időben vezettessenek, min­
den eladásról számla állittassék ki és hogy 
az eladási árak a valóságnak megfelelően je­
gyeztessenek a regiszterekbe.

Minden pénzügyi év kezdetén a forgalmi 
adó fizetésére kötelezett vállalatokról össze­
írás fog készülni, melybe felveendők azok a 
vállalatok is, melyek bár forgalmiadó köte­
les árukat gyártanak, de a forgalmi adó a 
nyersanyagot terheli. A folyó évre az össze­
írás legkésőbb augusztus 1-ig lesz befeje­
zendő.

Az ellenőrök 1939. julius 1-től kezdődőleg 
havonként kimutatást fognak készíteni a ke­
reskedők és iparosok vásárlásairól, melyek a 
pénzügyminisztériumba fognak felterjeszteni. 
A minisztérium ezek alapján az egyes pénz­
ügyigazgatóságok utján meg akarja állapít­
tatni a szállító vállalatoknál, hogy az összes 
számlák a forgalmi adó regiszterekbe ponto­
san be vannak-e vezetve.

Az ellenőrök működését az inspektorok 
fogják időközönként behatóan felülvizsgálni.

Schiessei Richard.

KÖZGAZDASÁG
Hütő vagonok hiánya hátráltatja 

a gyümölcsexportot
Bucuresti, junius 23. A .öldimüveiésügyi 

minisztériumban a napokban értekezlet 
volt, amelyen a gyümölcsexportunk inten­
zivebbé tételének lehetőségeit vitatták 
meg. A tárgyalások folyamán kitűnt, hogy 
az export kiéligétő lehet az olyan gyü­
mölcsfajtákban, amelyeknek exportja, lá­
dákban, vagonokban, stb. lehetséges, de 
sokkal súlyosabb a helyzet az olyan gyű-
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mölcsfajitákíban, amelyeknek exportjához 
hütővagonok szükségesek. A tárgyalások 
során kitűnt az is, hogy a CFR nagyon 
Bevés hütővagonnal rendelkezik és ezek is 
szükségesek a frisshus szállításához. Más 
években ugyan a kérdés megoldható volt 
oly módon, hogy a CFR vezetősége más 
-államok vasutaitól szerzett kölcsön hűtő- 
vagonokat. Ez most sokkal nehezebb és 
legfeljebb ama államok vasúttársaságai PEFI0 hajlandók ilyen kocsikölcsönzésekre, ame-

8 lyek a Romániától vásárolt gyünöícsöket
'akarják saját kocsijaikban országukba 

szállítani.
és o kél Pond’s krém; a „C* 
léi«okai) és a „V" (ooppotg 
Véi». ha azt így használja 
fel, mini ahogy le von iné 
ebben a kis füzeikében, oa» 
lyet minden Pond's krém -in 
mogolásdbon megtoló!, arcét 
széppé és fiatalosan üdévé lessé

COLD CE E AI
VANS smite C*t A* 
fifOER ---- --------- “

A másik súlyos probléma az export ren­
tabilitásának kérdése, ami szoros vonat­
kozásban áll a devizarendszerünkkel. Ezzel 
kapcsolatban a gyümölcsexportőrök meg­
bízottai azt kívánták, hogy a gyümölcsex­
portból származó devizák teljes összegük 
íben szabadforgalomba legyenek hozhatók.

Értesüléseink szerint a kormány meg- 
fomtolóra veszi az értekezleten elhangzott 
kívánságokat és a gyümölcsexport támo­
gatására vonatkozó rendeletet eme kíván­
ságok figyelembevételével készítik el.

A bánsági nyersbőrpiac helyzete

összesen 17.396 ,j

Bzzel szemben az egyenes adók összesen 
6 295 millióval vannak előirányozva.

A közvetett adók pontos befizetésének, el­
lenőrzése tárgyában a pénzügyminisztérium 
illetékes osztályainak igazgatói a napokban 
értekezletet tartottak, melyen elhatározták, 
hogy a közvetett adók jelenlegi ellenőreit 
*nég kiegészíteni fogják. Ezek az ellenőrök a 
jövőben közvetlen adók kivetési, vagy besze­
dési szolgálatra nem használhatók fel, hanem j 
38 egyes pénzügyigazgatóságok területén le- j 
176 vállalatok ellenőrzése az oda beosztott el- i

Temesvár, junius 23. A Bánságban az 
utóbbi hónapokban úgy az élőállat-állo­
mány, mint a nyersbőrtermelés _ erősen 
csökkent. Ez egyébként országos jelenség, 
de a Bánságban különösen szembetűnő, 
mert az itteni bőrtermékek tradicionális 
minőségűek voltak és az ország legtávolabb 
piacaira is eljutottak. Ma már viszont bőr­
rel éppen, hogy el lehet látni a helyi pia­
cot, amely minőség tekintetében importra 
is szorul.

Ennek az uj helyzetnek többféle oka van. 
Elsősorban az utóbbi évek fokozott élőállat 
exportja révén csökkent erősen a bánsági 
állat-állomány és ezzel párhuzamosan ter­
mészetesen a bortermelés is. Az export 
következtében a bőrárak erősen emelked­
tek, majd újabb áremelés következett be a 
kartellek elhatározása révén. Mindez rövid 
idő alatt ötven százalékos áremelkedést je­
lentett, a készbőrökben pedig még töb­
bet is.

Ezek az árak egy évre aránylag tartot­
tak.

Közben az export egyre fokozódott s kü­
lönösen Németország vásárolt hatalmas 
mennyiségekben élőállatot a bánsági pia­
cokon. Érdekes jelenség egyébként ezen a 
téren, hogy a Bánságban már évek óta ál­
landóan olasz állatexportőrök tartózkodnak 
tevékenységüket egyre szélesebb körre ter­
jesztik ki s ma már az egész bánsági ex­
port legnagyobb részét kezükben tartják. 
Rajtuk keresztül bonyolódott le a német- 
országi export jelentősebb része is, mert 
megfelelő tőke birtokában hatalmas meny- 
nyiségekkel tudnak diszponálni. Mint már 
hangsúlyoztuk, ez az exporttevékenység 
az utóbbi időben egyre nagyobb mérete­
ket öltött és a bőrtermékek csökkenésé­
hez vezetett.

A íbőrárak emelkedésére és a bőrtermé­
kek fokozódó csökkenésére egyébként igen 
jellemző a Bánságban, hogy a falusi lakos­
ság köréből egyre jobban kiszorulnak a 
lábbelik. Még évekkel ezelőtt igen jövedel­
mező háziipar volt a boeskorkéstzités, ma 
már azonban a bocsikor bőrének ára is any­
ujára felszökött, hogy a parasztoknak ál­
dozatot jelent a megvásárlása. Ezért egy­
re nagyobb teret hódit a falvakon a gu- 
mibocskor és a gumiból készült szandál- 
cipő, amely olcsóbbnak bizonyul, mint a 
bőr.

A bánsági gazdasági körök ma már fo­
kozott figyelmet szentelnek az élőállat-ál­
lomány és a nyersbőrtermelés uj helyzeté­
nek, amit többféle szempontból lehetne 
megvilágítani. Nemzetgazdasági szempont­
ból ugyanis kétségtelen nyereséget jelen­
tene, ha csak az állatok húsa kerülne ex­
portra. Ezzel szemben a bánsági termelők 
már évek óta élőállat-exportra állították 
be gazdaságaikat s ezáltal biztos jövedel­
met élveznek. A jelenlegi helyzet szerint 
a bánsági élőállat kerül ki külföldre és a 
feldolgozott bőr kerül vissza igen magas 
áron s mint közszükségleti cikk, gondot 
okoz a fogyasztóknak.

a eseti kormány !es?áilitoRa az élő­
állat és friss bus wámját

Bucuresti, junius 23. A német piacra irá­
nyuló romániai élőállatkivitel váratlan leál­
lításával majdnem egyidejűleg uj üzleti le­
hetőségek nyíltak meg a volt Csehszlovákia 
területén, ahová eddig ás jelentékeny volt az 
állatexportja Romániának. A prágai pénz­
ügyminisztérium junius 10-iki érvénnyel le­
szállította az élőállat és friss hús beviteli
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gyakran etviselhetetien fáidaimokalr 
okoz. Beteggé teszi, hatott oly kőnayö 
a gyógyítása. Használjon reggel és, 
este Goedecka féle Anusoi végbélkú­
pot, gyors enyhülést biztosit. Az ön 
orvosa ismeri az Amssoit, és mint az 
aranyér specifikus gyógyszerét eján||a.

Öjmsoi-Qoedeek
vámilletékeit. Az uj vámdijak a kövekezők: 
ökör és bika 160 korona az eddigi 204 korona 
helyett, tehén 140 korona 178 helyett, borjú 
és nő vendé kruarha 130 korona az eddigi 167 
korona helyett, friss hús 320 korona az ez­
előtti 408 korona helyett. Ezek a vámok 100 
kilónként fizetendők. Amennyiben a koráb­
ban elindított próbaszáUrtmányok ellenérté­
kének lebonyolítása nem fog túlságosan el­
húzódni és az exportőrök megkapják a pré­
miumaikat, az uj vámkedvezmény következ­
tében a romániai állatpiac tekintélyes mér­
tékben kárpótolni fogja magát a német piac 
elvesztése miatt.

Szamos tartomány fém- és villamosipari 
céhe Nagyvárad székhellyel alakult meg. A 
Szamos tartomány fém- és villamosipari cé­
hének megalapítása alkalmával az érdekel­
tek között vita merült fel a céh székhelyét 
illetően. A Hivatalos Lapban megjelent mun­
kaügyi minisztériumi rendelet a Szamos-tar- 
tomány fém- és villanyipari céhét Nagyvá­
rad székhellyel ismerte el. Elnök: Pop Ale­
xandra, alelnökök: Katz Herman és Matta 
János, pénztáros: Mell Lajos, gazdasági 
tanácsos: Singer Endre, könyvtáros: Bizám 
Ernő mérnök, titkár: Horea A. Toader, fő­
könyvelő: Pantea Dumitru, igazgatósági ta­
gok: Gáspár Sándor, Jakabovics Nándor,
Kovács Lajos, Gyöngy Mihály, Tóth György, 
Pop Gavril, Stern Béla, Fehér Zoltán, Bede 
József és Papp Dénes. A nagyváradi céh- 
központba a következő szakmákhoz tartozó 
iparosoknak kell felvételüket kérni: lakatos, 
mechanikus, rézhangszeröntő, puskamüves, 
üstkészitő, mérlegkészitő, bádogos és vizve- 
zetékszerelő, kovács, vasesztergályos, drót-- 
szövő, reszelövágó, vasbetonkészitö, minden 
féle fütő, favágőgépkezelő, mozigépész, vas­
öntők, autogén-hegesztők, nikkelezők, kály- 
hakészitők, elektro-technikusok, rádiőteehni- 

■ kusok, villanyszerelők, gáz- és csatornasze­
relők, műszerészek, reszelökészitők. Jelent­
kezni lehet levelezőlapon is a céh központi 
igazgatóságánál: Oradea, Str. Alexandri
No. 13. I »"*■

A Fratelli Branca milánói cég tapasztalata B
kezeskedik a í|

Vermouth Branca §
versenytárs neticuu minőségéről. |f

A lisztraktárak és sütödék fokozottabb 
ellenőrzését rendelte el a pénzügyminiszter. 
A lisztraktárak és sütőüzemek ellenőrzésé­
vel kapcsolatban a pénzügyminisztérium 
körrendeletét adott ki, amelyben megálla­
pítja, hogy a pénzügyigazgatóságek nem al­
kalmazzák maradéktalanul és egységesen a 
liszt és kenyérfogyasztási illetékére vonat­
kozó előírásokat. Ennek a visszás helyzetnél: 
a megszüntetés érdekében a minisztérium 
arra kötelezte a kincstári közegeket, hogy 
az ellenőrzések alkalmával felvett jegyző­
könyvekben tüntessék fel a lisztraktáraknál 
és sütödéknél talált többleteket és hiányo­
kat, úgy a lisztnél, mint a kenyérbélyegnél. 
A többleteket és hiányokat ugyanakkor he 
kell vezetni az ellenőrzött vállalat raktár­
könyvébe is, megterhelés, illetve elismerés 
formájában. A liszttöbblet megadóztatása 
úgy történik, hogy az előző ellenőrzésnél 
megállapított és a folyamatban lévő ellen­
őrzés során mutatkozó elismerési tételek kö­
zötti különbözette! összehasonlítják a jegy­
zőkönyvileg felvett többletet. Ha viszont 
csökkenteni kell az adót, az április elseje óta 
megállapított hiányokat összehasonlítják az 
ugyanazon időközben keresztülvezetett meg­
terhelésekkel. A bélyegeknél esetleg esedékes 
csökkentés úgy történik, hogy az utolsó két 
ellenőrzés során eszközölt megterheléseket 
összehasonlítják a megállapított uj hiánnyal. 
Ott, ahol az ellenőrzőbélyegeknél, bármilyen 
többlet mutatkoznék, vagy ahol a lisztnél 
és bélyegeknél két százaléknál nagyobb a 
többlet, az ellenőrző közegek kötelesek ki­
hágás! jegyzőkönyvet felvenni, amelyet be- 
küldenek a buzaértékesitési hivatalnak.

Zürichi árfolyamok (junius 23.): Márka 
177.90, holland forint 235.50, dollár 443.62, 
font 20.7675, francia frank 11.7512, olasz 
lira 23.34, szlovákkorona 15.—, pengő 87.—, 
dinár 10.—, lej 3.25, zloty S3.62, belga* 
75.45. j

rx .X



1

6

E

life

’

-:rit;
.

SZOMBAT, 1939. JUNIUS 21

(Elsőoldaii cikkünk 
folytatása)

Lengyelországé, mert ott is rájönnek arra, 
hogy helyesebb a békét óvni akarókhoz 
csatlakozni, mint a támadást előkészítők­
höz. A brit-francia szerződés tehát Moszk­
vával nem ezen a kérdésen áll, vagy bukik, 
hanem inkább az említett államok belső el­
lenzékén, amely érthető ideológiai célzattal 
előre is lehetetlennek igyekszik feltüntet­
ni Moszkvának az európai ügyekbe, tehat 
a béke megóvását célzó munkálatokba való 
bevonását. Ezt kell figyelem,be venni ők 
London és Párizs kormányainak.

Strang kísérője Londonba utazott
London, junius 23. A Moszkvában tartóz­

kodó Strang külügyi tanácsos kísérője, Ro­
bert repülőgépen Londonba utazott, ahova 
magával vitte Molotovnak a legutóbbi angol­
francia javaslatra adott elutasító válaszát. 
Ennek folytán a moszkvai angol nagykövet 
újabb utasítást kapott Londonból.

Párizs, junius 23. A francia lapok szerint 
a szovjet bizalmatlanságot tanúsít Angliával 
szemben. A francia sajtó úgy látja, hogy a 
jelen körülmények között három irányba te. 
relődhetnek a moszkvai tárgyalások: 1. Ha 
Anglia elfogadja az eredeti orosz javaslatot, 
úgy az egyezmény hamarosan létrejön. 2. Ha 
fenntartja eredeti álláspontját, úgy az egyez­
mény meghiúsul. 3. Szó lehet esetleg közve­
títő megoldásról is.

Francia politikai körök nem látják ki­
zártnak, hogy Moszkva megegyezik Berlin­
nel. A Figaro szerint egy német delegáció 
tartózkodik pillanatnyüag Moszkvában.

Német kereskedelmi küldöttség 
Moszkvában

Berlin, junius 23. (Rador.) A Reuter je­
lentése szerint egy jelentős ipari csoport 
szakemberekből álló küldöttséget küldött 
Moszkvába az orosz-német kereskedelmi 
kapcsolatok fokozására. A küldöttség fel 
van jogosítva, hogy a szovjetnek 10 évre 
szóló 750 millió márkás hitelt ajánljon fel 
németországi vásárlásokra. A Harmadik 
Birodalom Oroszországból elsőrendű nyers­
anyagokat vásárolna, elsősorban fát, pet­
róleumot, bőrt és kőolajat.

Békülékeny nyilatkozat 
Tokióban

Hongkong, junius 23. A Havas távirati 
iroda jelenti: Az angol tengerészetügyi ható­
ságok utasították az angol kereskedelmi 
hajókat, hogy ne vegyék figyelembe a japán 
ultimátumot, amely felszólította azokat, hogy 
hagyják el a swatowi vizeket. Ugyanakkor 
két angol hadihajó útnak indult Swatow felé.

Tokió, junius 23. A japán külügyminiszté­
rium egyik szóvivője kijelentette, hogy a kül. 
ü gyminisztérium és a swatowi katonai ható­
ságok közlése nem volt ultimátumjellegü, ha­
nem csak ..barátságos tanács“ volt. Hasonló­
képpen kijelentette, hogy Tokió és London 
között nem változott meg a viszony.

Róma éa Bériin komandöjára 
járt el Japán?

Párizs, junius 23. (Rador). A 1‘Époque a 
tlenes!ni helyzet kapcsán a következőket írja: 
..Németország és Olaszország nyomást gya­
koroltak Japánra, hogy provokáljon zavaro­
kat Kinibek azzal a szándékkal, hogy ily- 
módon csatlakozzék a tervbevett európai mű­
veletekhez. Sajnos, a japánok, akiket élelme­
sebbeknek gondoltunk, szóról-szóra engedel­
meskedtek a kapott utasításoknak. Amikor 
megsértették az amerikai zászló becsületét, 
az Egyesült Államokat a demokráciák távol­
keleti jogainak védelmi frontjába állították. 
Azt hisszük, hogy Berlin és Róma nem örül­
nek ennek.

A Le Peuple című szakszerevzeti lap a kő­
vetkezőket Írja: Az Egyesült Államok és 
Anglia nem voltak hajlandók engedelmesked­
ni a japán igényeknek. Vájjon lesz bátorsá­
guk a japánoknak újabb kihívásuk keresztül­
vitelére? Ebben kételkedünk, mert az ágyu. 
lövcssknek helyrehozhatatlan következmé­
nyei lennének.

A kommunista LTIumanité megelégedéssel 
regisztrálja, hogy Anglia elutasította a ja­
pán ultimátumot és megjegyzi, hogy eszte- 
lenség volna lecsökkenteni Európában á 
békés hatalmak éberségét. A béke ellen való 
bűntény viszont alkalmat adna a Távol-Kele-

i

ten Hitler szövetségeseinek győzelmére, ami­
nek a Führer lenne legfőbb európai haszon­
élvezője.

Amerika figyelmeztetése Japán fele 
Washington, junius 23. (Rador). A Havas 

jelenti: Egy a Fehér Házhoz közelálló sze­
mélyiség félhivatalosan kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok kormánya által megfogal­
mazott tiltakozó jegyzékek mérsékelt hang­
neme nyomban megváltozna, ha Japán to­
vábbra is kitartana támadó fellépése mellett. 
Ha a japán erőfeszítések csak az angol és 
francia engedményes területek ellen irányul­
nak most, ez azért van, mert Tokió számítása 
szerint e két hatalom számára lehetetlen 
tengeri erőiknek egy részét Európából el­
vonni.

Ha Japán valóban Ázsia uralására akar 
kísérleteket tenni, úgy elengedhetetlen, 
hogy az Egyesült Államok és a többi 
Távol-Keleten érdekeit hatalom között 

együttműködés jöjjön létre.
Főleg azért, mert a japánok nyíltan meg­
mondották, hogy el akarják vetni a „nyitott 
kapuk“ elvét. A washingtoni külügyminiszté­
rium a japán módszert a németekéhez hason­
lónak tartja. Széthúzást előidézni az ellen­
felek között és fokozni az igényeket, abban 
bízva, hogy a nyugati demokráciák amugy- 
sem hajlandók teljesen lekötni magukat lát­
szólag kevésbé fontos érdekek védelmében. 

Az amerikai lapok szerint 
közeledik a pillanat, amikor Azsia éppen 
olyan fontos lesz, mint Európa és válasz­
tani kell a teljes lemondás vagy határo­

zott ellenállás között.

Diplomáciai körökben minden lehetőt elkövet- | 
nek Japán illúzióinak eloszlatására, különö­
sen abban a tekintetben, hogy Amerika szá­
mára közömbös volna a távolkeleti helyzet. 
Azon eszközök gyakorlati alkalmazása, amL 
két a Japán elleni hatékony fellépés érdeké­
ben foganatosítanának, tanulmányozás tár­
gyát képezi. A közvélemény helyesli a gaz­
dasági nyomás tervét, akár bojkott, akár a 
Japánnal való kereskedelem felfüggesztése, 
vagy akár a szabályos vesztegzár formájá­
ban.

London, junius 23. A Times a következő­
ket Írja:

„A közvélemény rendkívül örülne, ha biz­
tosítanák afelől, hogy az elmúlt kilenc nap 
alatt, vagyis a tiencsini blokád ideje óta, ta 
nulmányozás tárgyává tették azokat a meg­
torló intézkedéseket, amelyeket a diplomá­
ciai kísérletek fiaskója esetén léptetnének 
életbe.“

Sanghaj városa demarsra készül
Sanghaj, junius 23. A Havas távirati iroda 

jelenti: Itteni körökben az a hir terjedt el, 
hogy Sanghaj város vezetősége Japán ösz­
tönzésére, közelebbről demarsra készül a 
tiencsini kérdések szabályozása végett. A 
demars a kővetkezőkből áll: 1. A kínai rend­
őrséggel karöltve vegyék üldözőbe a kommu­
nistákat és a komintem tagjait, a tiencsini 
nemzetközi engedményes területen. 2. Az 
engedményes területen lévő valamennyi bank 
regisztereinek verifikálása. 3. A hazafiatlan 
kínai kormány bankjegyeinek kitiltása a for­
galomból. 4. Az engedményes területen lévő 
bankok ezüstkészletét adják át a kínai vá­
rosvezetőségnek.

veretése csakis a végső eszközök igény bévé 
tele révén eszközölhető. El kell vágni az uta­
kat, amelyeken Csang-Kaj-Sek ellátása töi- 
ténik, mert egyébként a kínai háború sebe­
sem lesz befejezhető.

Fontos katonai határozatok Singspurban
Singapur, junius 23. A francia és angol 

magasrangu tisztek részvételével megtartott 
konferencián az összes szőnyegre hozott kér­
dések fölött határozatot hoztak, különös te­
kintettel a tiencsini és swatowi helyzetre. 
Sir Percy Noble, a Kínában lévő angol ten­
geri haderő főparancsnoka, sietve visszatért 
Kínába.

A konferencia eredménnyel folytatja meg- 
beszéléséseit, amelynek során Hongkong há­
ború esetén való védelmét tanácskozták 
meg. Megállapították, hogy Hongkong hosz- 
szabb ideig ellen tudna állani. Ha nincs is 
olyan erős hadserege, amely egyenlő színvo­
nalon mozog a japán haderővel, de tartani1 
tudja magát az utánpótlás megérkezéséig. 
Ezen véleményüket arra a tényre alapítják, 
hogy az amerikai hadihajók még egy évig 
állomáshelyükön maradnak. A távolkeleti 
angol és amerikai tengernagyok egyébként 
igen súlyosnak Ítélik meg a tiencsini és a 
swatowi helyzetet.

Singapur, junius 23. A Singapurban folyó 
•távolkeleti angol-francia vezérkari értekez­
leten a Petit Párisién szerint az általános 
stratégiai együttműködésről tárgyaltak. Hir 
szerint Sziámra is ki akarják terjeszteni az 
angol-francia szavatosságot, mert ez az or­

szág döntő jelentőséggel bír a távolkeleti 
angol-francia érdekekre.

Újabb incidensek 
Tiencsin, junius 23. A tiencsini cári orosz 

kolónia több tagja megtámadta a tiencsini 
szovjet-konzulátust. A körülbelül ötezer főt 
számláló orosz kolónia elhatározta, hogy 
együttműködik Japánnal az uj keletázsiai 
rend megteremtésében és a bolsevizmus el­
len.

Tokió, junius 23. A Swatowból kivonuló 
kínai haderők felgyújtották az összes raktá­
rakat. A tüzet nem sikerült eloltani.

Tiencsin, junius 23. A tiencsini angol kon­
zulátus jelenti, hogy csütörtökön az enged­
ményes területek sorompójánál Mouce keres­
kedelmi alkalmazottat és lord Kruptitkárt 
meztelenre vetköztették a japánok és arra 
kényszeri tették őket, hogy több, mint egy­
negyed óra hosszat előkelő nők és gyerme­
kek jelenlétében ruhátlanul álljanak. Lörd 
Kruptitkárt felszólították, hogy nyissa ki a 
száját, majd amikor eleget tett a felszólítás­
nak, útlevelét szájába gyömöszölték.

Az első áldozat 
Tokió, junius 23. Egy kínai, aki a villany­

árammal telitett drótsörvényhez ért, ször­
nyethalt. Ez a japánok által bevezetett mód­
szerek első áldozata.

A kolozsvári érettségi 
biztosok

Bucuresti, junius 23. Lapunk más helyet 
közöltük az erdélyi kereskedelmi iskolák 
érettségi bizottságainak névsorát. Az e*t 
órákban közzétették a líceumok érettségi bi­
zottságainak nevét is. A kolozsvári kisebbsé­
gi líceumok növendékei a következő bizott­
ságok előtt tesznek érettségit: Elnök: Rosea, 
tagok: Lupu (román, Beszetrce), Item: 
(francia, Ploesti), Dobre (történelem, Bras­
só), Braharu Natália (földrajz, Kolozsvári, 
Cutu (latin, Kolozsvár), Pop (természettudo­
mány, Erzsébetváros), Marinca (számla.. 
Torda), Ciocan (fizica, Brád).

A Baritiuban és a Seminar Pedagogicbar 
elnök: Staboiu (természettudomány, Kolozs­
vár), Hulea (román, Nagyenyed), Popeset 
(francia, Kolozsvár), Mosoiu (történelem, 
Brassó), Vintonit (földrajz, Pitesti), Bancila 
(filozófia, Bucuresti), Nichilazar (latin. 
Arad), Curea (számtan, Kolozsvár), Niste 
(fizika, Nagyenyed).

A Regina Maria, Principesa Ileana és- a 
Marianum íeányIie<umokban, elnök: Borai; 
(természettudomány, Kolozsvár), tagok: Do­
bosán (román, Fogaras), Teodoru (francia, 
Nagyvárad), Deceiu (történelem, Severin), 
Grigorescu (földrajz. Craiova), Furzila ífö,c_ 
rajz. Kolozsvár), Nemes (latin, Kolozsvár 
Cutu (számtan, Iasi), Papageorghe (fizika, 
Craiova).

t
41áirták a francia-török szerződést

Párizs, junius 23. Pénteken aláírták Pá- ’ 
rizsban a francia-török szerződést. A francia 
lapok megelégedésüknek adnak kifejezést 
ezen nagyjelentőségű aktus fölött.

A 1‘fipoque a következőket Írja: Mi áten­
gedjük az Alexandrette-szandzsákat, viszont 
Törökország mellettünk lesz háború esetén, 
a tengerszorosok pedig szabadok lesznek a 
francia és angol hajók számára.

A La République Írja: Ha Egyiptom is 
csatlakozik valamilyen formában, — amit 
joggal remélünk, —- ehhez a védelmi csoport­
hoz, úgy olyan tömb jön létre, amely el 
fogja kedvetleniteni azokat, akik a Földközi­
tengeri status quet meg akarják dönteni.

Róma, junius 23. Az olasz sajtó nagy el­
keseredéssel ir a francia-török megnemtáma­
dási szerződésről, amelynek éle Olaszország 
ellen irányul. A lapok kifejtik, hogy az ale- 
xandrettei szandzsák Törökországnak való 
átengedése nagy igazságtalanság Szíriával 
szemben.

Meghiúsult a pápa békeakciója

London, junius 23. A Times római híradás 
alapján jelenti, hogy a szentszéknek a két 
nagyhatalmi csoport közötti közeledésre irá­
nyuló kísérlete nem járt eredménnyel. A 
pápa ennek ellenére nem hagyott fel a béke 
érdekében megindított erőfeszítésekkel.

Jelentős győzelmeket jelentenek 
a kínaiak a honani és a sanszii 

frontokról
Csunking, junius 23. (Rador) A Central 

News ügynökség jelenti, hogy Sanszában £ 
folynak a harcok és a japánok viszavonti1 < - 
ban vannak észak felé. Sansz! tartomány ke­
leti részeiben a japánok Csijang felé készül­
nek támadni. Honantól északra a kinaia/. 
visszafoglaltak több fontos állást a Dungtti .1 
felé vezető vasútvonal mentén. Hunanban £ 
kínaiak visszahódították Laijang helyiségei.

London, junius 23. A Reuter távirati irooa 
jelenti Tokióból: A Kvantunban lévő Hs- 
kingben megtelepedett japán hadsereg kerü­
leti parancsnoksága jelenti, hogy csütörtökön 
150 szovjet repülőgép a Buir.tó fölött átre­
pült a mandzsuriai határon. A közlemény 
hozzáteszi, hogy 18 japán repülőgép üldözőbe 

1 vette a szovjet-gépeket, amelyek közül 9-et 
lelőttek. Ugyanakkor a japánok öt repülőgé­
pet vesztettek.

Tokió, junius 23. A Domej távirati iroda 
jelenti Hsikingből, hogy a mandzsuriai kor. 
mány junius 19-én rádión keresztül tiltako­
zását fejezte ki a külső mongollal hatóságod­
nál a Mandzsúria területére való ismételt be­
hatolás és a mongol-mandzsu határon történ, 
mongol csapatok provokációi ellen. A kor­
mány értesítette a mongol hatóságokat, hog> 
kész az ellenállásra és arra, hogy visszaverje 
a mongol csapatok újabb provokációit.

Chamberlain: „A japán magatartásnak komoly 
következményei lehetnek“

London, junius 23. Az alsóház ma délutáni 
ülésén Chamberlain miniszterelnök egy kép­
viselő kérdésére válaszolva, megerősítette, 
hogy Tiencsinben a japánok méltatlan mó­
don bántak el angol alattvalókkal. Halifax 
külügyminiszter péntek délutánra magához 
kérette Japán londoni nagykövetét, hogy is­
mertesse vele ebben a kérdésben az angol 
kormány álláspontját. Halifax lord közölni 
fogja, hogv az ilyen magatartásnak komoly 
következményei lehetnek.

Egy képviselő megkérdezte, hogy az angol 
kormány nem kiván-e hasonló eszközökkel 
élni az angol területen élő japán alattvalók­
kal szemben ?

— Nem, ott még nem tartunk — válaszol­
ta Chamberlain.

Melle konzervatív képviselő azt kérdezte 
ezután, mi a kormány véleménye egy japán 
lap jelentéséről, amely szerint a tokiói an­
gol nagykövet megjelent a japán külügymi­
nisztériumban és „kegyelmet“ kért Japántól.

Tokió, junius 23. A német távirati iroda 
jelentése szerint a japán felsöház több tagja 
memorandumot készített, amelynek a csá­
szárhoz való továbbítását kérik. A memo­
randum Japán hadviselő jogainak érvényesí­
tését követeli és kifejti, hogy az idegen kon­
cessziók felszámolása és Csang-Kaj-Sek le-

Halálos ítéletet irányoz elő az ni 
olasz devizakihágási törvény­

tervezet
Róma, junius 23. Olaszországban törvény- 

tervezet készül a deviza-kihágásokra. Sulyf 
sabb esetekben a törvénytervezet halálos :"f- 
letet irányoz elő.

Egyiptom külügy­
minisztere Romániában

Bucuresti, junius 23. Abdul FaLtah p&sa-- 
Egyiptom külügyminisztere, néhány rte-V 
múlva Bucurestibe jön, és Gafencu külügymi­
niszterrel megtárgyalja a keleti Földközi te..- 
ger szabadságával kapcsolatos kérdéseket, - - 
látogatás hozzá fog járulni a két ország •"- 
zötti kapcsolatok kimélyitéséhez^^^^^^^
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